

روزنامہ
لاہور - پاکستان
یوم :- شنبہ

شرح چندہ

سالانہ ۲۱ روپے
ششماہی ۱۱
سہ ماہی ۶
سہ ماہی ۲ ۱/۲

۲۶۱ اخبار احمدیہ

لاہور ۲۵ ماہ اکتوبر - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق آج کی اطلاع
منظر ہے کہ حضور کرسر میں درد کی شکایت ہے احباب
دعا کے صحت فرمائیں۔
حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت بدستور
عیل ہے احباب دعا کے صحت فرمائیں۔

جلد ۲۶، اواخر ۱۳۲۷ھ، ۲۳ ذوالحجہ ۱۳۶۷ھ، ۲۶ اکتوبر ۱۹۴۸ء، نمبر ۲۶۲

غیر مسلموں کی چھوڑی ہوئی جائیداد کی خرید و فروخت کر دی گئی

مشترکہ مہاجرین کونسل کے اہم فیصلے
لاہور ۲۵ اکتوبر آج مغربی پنجاب اور مرکزی حکومت پاکستان کی مشترکہ مہاجرین کونسل کے
اجلاس میں فیصلہ کیا گیا کہ جائیدادوں کے متعلق جب تک پاکستان اور ہندوستان کے درمیان کوئی سمجھوتہ
نہیں ہوتا اس وقت تک غیر مسلموں کی چھوڑی ہوئی جائیدادوں کی خرید و فروخت روک دی جائے۔
مغربی پنجاب کے جن کارخانوں کی حالت تسلی بخش نہیں لیکن وہ خاص اہمیت رکھتے ہیں ان کا انتظام
کونسل نے حکومت کی تحویل میں دے دینے کا فیصلہ کیا ہے۔

مسلمانان کشمیر کی عظیم التزمیت الحاق پاکستان کے حق میں ہے

سری نگر سے آنیوالے قافلہ کے تاثرات
لاہور ۲۵ اکتوبر - دو سو کثیر مسلموں کا
دیک قافلہ آج سری نگر سے آتا ہوا پاکستان
کی حدود میں داخل ہوا۔ چودھری غلام عباس
اور میر واعظ یوسف شاہ نے ان کا خیر مقدم
کیا۔ قافلے کے ارکان نے بتایا ہندوستان
کے مقبوضہ کشمیر میں مسلمانوں کے لئے زندگی
بسر کرنی ناممکن ہو گئی ہے۔ ہر طرف ظلم و تشدد
کا دور دورہ ہے اگر کشمیر میں آزادانہ انتخاب
رہائے ہوتا تو یقیناً مسلمانوں کی عظیم اکثریت
پاکستان سے الحاق کے حق میں رہائے دیگی۔
سر دار محمد ابراہیم کی تقریر
تراڑ کھل ۲۵ اکتوبر آزاد کشمیر گورنمنٹ کے صدر سردار
ابراہیم نے آزادی کے ہفتے کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ کشمیر
میں ہندوستانی فوج موجود اس وقت تک ہم بھال جہاں جہاں کھینکتے

پاکستان کو پھر ہندوستان میں شامل کر لینا خیال اپنے دلوں نکال دو

پاکستان کے عوام اپنے ملک کو مقبوضہ ہندوستان کے قابل تعریف کا کر لیں
یوپی اسمبلی کی کانگریس پارٹی کے سامنے سری پرکاش کی تقریر

۲۵ اکتوبر انڈین یونین کے ہائی کمشنر متعینہ پاکستان مشنری پرکاش نے آج یوپی اسمبلی کی
کانگریس پارٹی کے سامنے تقریر کرتے ہوئے اس امر پر زور دیا کہ ہندوستان کے جو لوگ یہ کہتے
ہیں - کہ ہندوستان اور پاکستان پھر ایک ہو
جائینگے انہیں یہ خیال اپنے دل سے نکال دینا چاہیے
اور برعظیم ہند کی تقسیم کو مدد دینے کے ساتھ
تسلیم کر لینا چاہیے انہیں یہ بات بھی اپنے دہم
گمان میں بھی نہ لانی چاہیے کہ پاکستان پھر
ہندوستان میں شامل ہو جائے گا۔
سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے مشنری پرکاش
نے کہا جس جوش اور جذبے کے ساتھ پاکستانیوں کے
عوام نے قیام پاکستان کے لئے کوششیں کیں۔
اسی جوش اور جذبے کے ساتھ وہ اب اپنی مشکلات پر قابو
پانے اپنی کمزوریوں کو دور کرنے اور پاکستان کو ایک
عظیم طاقت بنانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ پاکستان
کے لوگوں کا یہ جذبہ نہایت قابل تعریف ہے وہ
نہایت تندی سے کام کر رہے ہیں۔ آپ نے یوپی
کے مسلمانوں کا ذکر کرتے ہوئے کہا قیام پاکستان
کے بے مسلمان یوپی نے خاص طور پر بہت سگری

حیدرآباد کے فوجی گورنر کا نیا حکم
حیدرآباد ۲۵ اکتوبر - ریاست حیدرآباد کے ہندوستانی
فوجی گورنر نے حیدرآباد کی تمام کمپنیوں کو
حکم دیا ہے کہ وہ اپنے دائرہ کڑوں کے
بورڈز میں فوجی حکومت کے نمائندوں کو بھی
شامل کریں اور جب تک یہ نمائندے نامزد نہ کئے
جائیں اس وقت تک کوئی فیصلہ نہ لیا جائے۔

لاہور سے سرگودھا سفر کر رہے ہوں

کی سہولیت کیلئے ہم نہایت مسرت اعلان کرتے ہیں کہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۴۸ء سے ہم
اپنا ڈاؤ اسرائے رتن چند سے سٹیشن کے قریب سرگودھے سلطان من منتقل کر
رہے ہیں اس تاریخ سے سرگودھا چینیٹ و غیرہ سفر کر نیوالے صاحبان
سیدھا سرگودھے سلطان میں تشریف لادیں۔
دی پونائپڈ ٹر اسپورٹس سرگودھا سرگودھے سلطان
نزد در بلوے سٹیٹس لاہور

امریکہ اور یورپ ایک دفاعی قلم کر رہے ہیں

پیرس ۲۵ اکتوبر مغربی یورپ ممالک کے سات
وزرائے خارجہ کی ایک اہم میٹنگ آج فرانس
کی وزارت خارجہ کے دفتر میں منعقد ہوئی
میٹنگ میں ایک گیارہ نکات پر مشتمل ایجنڈا رکھا گیا ہے
میان کیا جاتا ہے کہ ایجنڈے میں معاہدہ اوقیانوس
کی ایک تجدید بھی شامل ہے جس کی رود سے
شمالی امریکہ کو مغربی یورپ کے ساتھ ایک دفاعی
رہتے ہیں منسلک کرنیکی تجویز پیش کی گئی ہے۔

فرانسیسی ہند میں پیل انتخابات

انڈین یونین سے الحاق کی مخالف جماعت کا ہندوستانی
پانڈی چری ۲۵ اکتوبر فرانسیسی ہند میں پیل انتخابات
کے متعلق تازہ رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے
کہ سوشلسٹ پارٹی کے امیدوار بڑی تعداد
میں ممبر منتخب ہو رہے ہیں۔
واضح رہے کہ یہ پارٹی فرانسیسی ہند کا
انڈین یونین کے ساتھ الحاق کرنے کی
مخالف ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کا ذکر خیر

اردو ترجمہ حضرت مہتمم محمد صادق صاحب

۱۰

سلسلہ کے ذمے دیکھو الفضل مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۴۸ء صفحہ ۴

جوں میں جب جہاد اور سر پر تاب سنبھالنے کی نشانی تھی اور ان کے بھائی داجہ سر اسٹوڈنٹ ڈیپارٹمنٹ تھے۔ تو حضرت مولانا کے تعلقات داجہ اسٹوڈنٹ صاحب کے ساتھ بہت اچھے ہوئے تھے۔ داجہ صاحب مولانا صاحب سے روڈ پر ٹھکانے تھے اور سیاسی امور میں مولانا صاحب کا نام کی بہت قدر کرتے تھے۔ حضرت مولانا صاحب کا ایک بڑا بڑا زادہ عبدالحق قریشی ان دنوں انکوں میں میرے پاس پڑھا کرتا تھا۔ ایک دن شام کے بعد جب مولانا صاحب داجہ صاحب کے ہاں گئے ہوئے تھے۔ مجھے مولانا صاحب کا پیغام آیا۔ کہ عبدالحق کو لے کر داجہ صاحب کی ڈیوٹی پر آ جاؤ۔ چنانچہ میں عبدالحق کو لے کر جس کی عمر اس وقت باہر تیرہ سال ہو گئی۔ داجہ صاحب کے ہاں پہنچا۔ داجہ صاحب کی ڈیوٹی تھی کہ اوپر کے چھوٹے سے کمرے میں ایک میز لگی ہوئی تھی۔ جس پر ایک طرف داجہ صاحب

بیٹھے تھے۔ اور ایک طرف مولانا صاحب میں نے عبدالحق کو آگے کیا۔ مولانا صاحب عبدالحق کو کہا بیٹھ جاؤ۔ عبدالحق فرشتے پر بیٹھ گیا۔ جس پر قائم باوری بھی ہوئی تھی۔ مولانا صاحب نے عبدالحق کو کہا۔ قرآن شریف پڑھو۔ عبدالحق قرآن شریف بہت خوش الحانی سے پڑھا اور صحیح تلفظ سے پڑھتا تھا۔ عبدالحق نے جب بیٹھے بیٹھے قرآن شریف پڑھنا شروع کیا۔ تو مولانا صاحب جو کہ میرے کمرے سے ہو گئے۔ داجہ صاحب نے پوچھا کہ آپ کھڑے کیوں ہو گئے۔ تو مولانا صاحب نے فرمایا۔ قرآن شریف پڑھنے والا فرشتے پر بیٹھا پڑھتا ہے۔ تو میں کرسی پر کیسے بیٹھا رہوں اور داجہ صاحب نے کہا۔ پھر میں بھی کھڑا ہو گیا۔ اس طرح مولانا صاحب نے قرآن شریف کا ادب کر دیا۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

افاضہ انوار الہی میں محبت اہل بیت کا دخل

ملفوظات اس عاجز نے اس کثرت سے درود شریف پڑھا کہ دل جان سے مٹ گیا۔ اسی وقت خواب میں دیکھا کہ فرشتے اب زلال کی شکل پر نور کی شکلیں اس عاجز کے مکان پر لے آئے ہیں۔ اور ایک نے ان میں سے کہا کہ یہ دہی برکات ہیں جو تو نے محمد کی طرف بھیجیں۔ صلے اللہ علیہ وسلم اور ایسا ہی عجیب ایک اور قصہ یاد آیا ہے کہ ایک مرتبہ الہام ہوا۔ جس کے سنیے یہ تھے کہ ملا علی کا لوگ حضور میں ہیں۔ یعنی ارادہ الہی اچھا ہے دین کے لئے بوش میں ہے۔ لیکن ہنوز ملا علی پر شخص کی تعیین ظاہر نہیں ہوئی۔ اس لئے وہ اختلاف میں ہے۔ اسی اثنا میں خواب میں دیکھا کہ لوگ ایک کھجی کو تلاش کرتے پھرتے ہیں اور ایک شخص اس عاجز کے سامنے آیا اور اشارہ سے اس نے کہا۔ ہذا رجل یحب رسول اللہ یعنی یہ آدمی ہے جو رسول اللہ سے محبت رکھتا ہے اور اس قول سے یہ مطلب تھا کہ شرط اعظم اس عہد کے کی محبت رسول ہے۔ سو وہ اس شخص میں مستحق ہے۔ اور ایسا ہی الہام مذکورہ بالا میں جو آل رسول پر درود بھیجنے کا حکم ہے۔ سو اس میں بھی یہی سنی ہے کہ افاضہ انوار الہی میں محبت اہل بیت کو بھی نہایت عظیم دخل ہے اور جو شخص حضرت احدیت سے معزین میں داخل ہوتا ہے وہ الہی طیبین ظاہرین کی درانت پاتا ہے اور تمام علوم و معارف میں ان کا درت بھرتا ہے۔ (براہین احمدیہ جہاد ماہیہ ص ۲۵۲ ر ۵۰)

پروگرام جلسہ لائٹ سیکولٹ

۳۰۔ اکتوبر بروز ہفتہ صبح ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک

اجلاس اول بھارت نواب چوہدری محمد الدین صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی کمشنر

تقریر قرون اولیٰ کے مسلمان بچے
تقریر حضرت نبی کریم صلعم سے حضرت مسیح موعود کا عشق
تقریر شالان اسلام کے کھڑوں پر احسانات اور فریاد کھڑوں سے معاہدہ گمانی داد محمد بن صاحب
تقریر ختم نبوت اتحاد اسلامی کا بنیادی اصول ہے
جناب عبدالرحمن صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی کمشنر ریٹائرڈ

اجلاس دوم۔ بعد دوپہر ۳ بجے سے ۵ بجے تک

بھارت قاضی محمد اسلم صاحب ایم اے پی۔ ایچ ڈی بیڈ آف ڈی ویارٹمنٹ آف فلاسفی گورنمنٹ کالج
تقریر جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات جناب ملک عبدالرحمن صاحب خادم بی اے بی ایل بی ایڈ وکیٹ گجرات
تقریر اسلامی حکومت کے خزانے مولانا مولوی جلال الدین صاحب شمس بن امام مسجد لائٹ سیکولٹ

اجلاس سوم ۸ بجے شام سے ۱۰ بجے تک

بھارت چوہدری نذیر احمد صاحب ایم اے ایڈ وکیٹ سیکولٹ
تقریر محققین یورپ اور مشرقین کے قرآن مجید پر
اعتراضات اور ان کے جوابات مولانا جلال الدین صاحب شمس بن امام مسجد لائٹ سیکولٹ

تقریر پانچ ارکان اسلام کی فلسفہ

تقریر پانچ ارکان اسلام کی فلسفہ
۳۱۔ اکتوبر بروز اتوار صبح ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک
اجلاس اول بھارت بریگیڈیر ایم۔ نے لطیف خاں صاحب کمانڈر ۱۰۳ بریگیڈ سیکولٹ
تقریر صحابہ کرام کے سنی کارنامے عالیجناب لٹننٹ مولوی ابواللطیف صاحب لٹننٹ کمانڈر کمانڈر سیکولٹ

تقریر استقامت پائنتان کے دلائل جناب ملک عبدالرحمن صاحب خادم بی اے بی ایل بی ایڈ وکیٹ گجرات

تقریر فریڈم فائٹنگ
اجلاس دوم۔ بعد دوپہر ۳ بجے سے ۵ بجے تک
بھارت لٹننٹ کمانڈر مولانا مولوی جلال الدین صاحب شمس بن امام مسجد لائٹ سیکولٹ

تقریر انوار و ہدایہ عالیجناب لٹننٹ مولوی ابواللطیف صاحب لٹننٹ کمانڈر کمانڈر سیکولٹ
مضامین اہمیت پیغام از حضرت امام جماعت احمدیہ
کے نام {نوٹ:- یہ مضامین حضرت صاحب کا مقرر کردہ نمائندہ پڑھیں گے۔

پہلے بلائے
دو شہر سیکولٹ
سیکرٹری نشر و اشاعت جماعت احمدیہ شہر سیکولٹ

اعلان

مولوی جلال الدین صاحب شمس نے ایک ایسا نکاح پڑھا جس میں لڑکی احمدی تھی۔ اور لڑکا امر واقع میں غیر احمدی تھا۔ اگرچہ اس نے اپنے آپ کا احمدی ہونا ظاہر کیا۔ شمس صاحب نے لڑکے کو احمدی باور کر لیا۔ اس بنا پر کہ عبد السلام صاحب اختر قانمقام ناظر تعلیم و تربیت نے انیس یقین دلایا کہ لڑکا واقعی محمدی ہے۔ لیکن جس صورت میں کہ نکاح کے فارم پر جو مولوی صاحب کے سامنے پیش کیا گیا۔ ناظر صاحب امر عامر کے تصدیقی دستخط نہ تھے اور وہ ذاتی طور پر بھی لڑکے کو نہ جانتے تھے۔ مولوی صاحب موصوف پر یہ فرض عاید ہوتا تھا کہ وہ ناظر صاحب امر عامر کے تصدیقی دستخطوں پر زور دیتے۔ لیکن انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ اور محض قانمقام ناظر تعلیم و تربیت کے یقین دلانے پر باور کر لیا۔ مولوی صاحب موصوف کا جو منصب ہے۔ اس کا یہ تقاضہ تھا کہ وہ پوری احتیاط سے کام لیتے۔ انہیں کو اندس ہے کہ انہوں نے اپنی ذمہ داری کو صحیح طور پر ادا نہیں کیا اور ان کی کوتاہی کے نتیجے میں ایک احمدی لڑکی کی زندگی بظاہر ضائع ہو گئی۔ اس لئے انہیں فیصلہ دینی ہے کہ وہ آئندہ کوئی نکاح نہ پڑھائیں اور اس فیصلہ کا اعلان اخبار الفضل میں کر دیا جائے۔ دہنا اس فیصلہ کی تعمیل میں یہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ مولوی جلال الدین صاحب شمس کو آئندہ کوئی نکاح پڑھانے کی اجازت نہیں ہے۔

عبد السلام صاحب اختر قانمقام ناظر تعلیم و تربیت نے حال نامب ناظر تعلیم و تربیت کے فرائض کا جتنا تک نفع ہے وہ سب کا عمدہ ۳۵۰۰۰ شق ہے جب کوئی احمدی کسی ایسے لڑکے کو جس کی بیعت پر ابھی ایک سال نہیں گزرا۔ یا کسی احمدی کو جس کے متعلق یہ خیال ہو کہ وہ رشتہ کا خاطر احمدی ہوا ہے۔ خواہ وہ ایک سال سے زیادہ ہی کا احمدی ہو۔ رشتہ دینے لگے۔ نظارت تعلیم و تربیت پر یہ فرض عاید ہوتا ہے کہ وہ مذکورہ بالا قسم کی خلاف ورزی کو نہ ہونے دے۔ اور مناسب تدابیر کام میں لائے۔ لیکن اس معاملہ میں قانمقام ناظر تعلیم و تربیت اس کے برخلاف مولوی صاحب کو نکاح پڑھانے کے لئے خود سے لگے۔ اور نکاح پڑھوایا۔ اور خود بطور گواہ فارم پر دستخط کئے۔

اس معاملہ میں ان کی کوتاہی جرمانہ حیثیت کی ہے۔ اس لئے ان کو تین دن (۲۴-۲۸-۲۹) کے مرقا طعمہ اور چھ ماہ تک (۲۸) کے الاؤنس میں سے پندرہ روپے ماہوار سزا کے طور پر کاٹنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

۲۶/۱۰/۴۸ (ناظر اعلیٰ)

الفضل

۲۹ اکتوبر ۱۹۴۷ء

اقوام متحدہ کے اسٹنٹ جنرل سیکریٹری کا بیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کوچہ اقامت متحدہ کی بنیاد رکھی گئی دوسروں کے ساتھ سلوک کرنے میں کہاں تک مد نظر رکھا

یہ ابن اد کے اسٹنٹ سیکریٹری جنرل کے یوم اقامت متحدہ پر ایک بیان جاری کیا ہے۔ اس میں آپ نے دنیا کے عوام کو مخاطب کر کے کہا ہے کہ

”آپ اپنے گھر میں بیٹھ کر خبریں پڑھتے ہیں۔ پھر آپ سوتے ہیں کہ انجن اقامت متحدہ کو کچھ کرنا چاہیے“ یا ”انجن اقامت نے ہمیں لڑا کر رکھا ہے“ آپ یہاں تک بھی کہہ سکتے ہیں کہ انجن اقامت متحدہ ناکام ثابت ہوئی ہے۔ لیکن غور کیجئے کہ اقوام متحدہ میں کون؟ ہم۔ لوگ۔۔۔ اس لئے یہ ہم لوگ ہی ہیں جو ناکام ہوئے ہیں۔۔۔ آپ کہتے ہیں کہ ہمارے لئے شک دوسری اقوام کے لوگ۔۔۔ مگر نہ صرف دوسری اقوام کے لوگ بلکہ خود آپ بھی۔ جب یہ کہا جائے کہ اقوام متحدہ کی ناکامی آپ کی ذہنی ہی ذاتی ناکامی ہے۔ تو آپ حیران ہو کر یاد اٹھیں گے کہ میں؟ میں کیا کر سکتا ہوں؟ لیکن اگر آپ یہ پوچھنے کا حق رکھتے ہیں۔ تو اسی طرح آپ کا ہمارے بھی یہ پوچھنے کا حق رکھتا ہے۔ اگر آپ کی قوم یہ پوچھنے کا حق رکھتی ہے۔ تو دوسری اقوام بھی یہ پوچھنے کا حق رکھتی ہیں۔ ایک شیطان جلیں اس قسم کا استدلال جمہوریت کے اس بنیادی اصول کی مطلق نفی میں جاتا ہے جس پر اقوام متحدہ کی تعمیر کی گئی ہے۔ ہم لوگ۔۔۔ اگر لوگ انفرادی ذمہ داری لینے سے انکاری ہیں۔ تو پھر اس بات کے اعلان کرنے کا فائدہ ہی کیا کہ حکومت لوگ چلائیں گے؟ ہماری کامیابی کے ناپسندیدہ دوئل کی ناکامی نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ یہ دیکھنا چاہیے۔ کہ ہم نے اپنا فرض کہاں تک ادا کیا ہے؟

تو چند ہی دنوں میں دنیا امن کی ایک بہت ہی سستی ہے۔ لیکن سوال تو یہ ہے۔ کہ جن مادی نظریات پر اقوام عالم کی موجودہ ذہنیت کی تعمیر کی گئی ہے۔ اور وہی دنیا کے جن فوائد پر مغربی تہذیب نے نشوونما پائی ہے۔ اور جو نسلی دلتی اور تمدنی امتیازات کا ماحول اور حصہ وہ ہے اور خود مغربی کی فضا تیار کی جا رہی ہے۔ جس سے تمام اخلاقی قدروں اور مذہبی صداقتوں کو منہا کر دیا گیا ہے۔ کیا ایسی ذہنیت ایسے ماحول

صاحبزادی سیدامۃ البیاضہ بنت حضرت امیر المومنین رضیہ بیگم صاحبہ بنت چوہدری احمد صاحب کی تقریب

کل تاریخ ۲۴ اگست بعد نماز عصر صاحبزادی سیدہ امۃ البیاضہ بنت حضرت امیر المومنین امیرہ الغزیرہ بنت چوہدری احمد صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے بطن سے عمل میں آئی۔ سیدہ امۃ البیاضہ کا نکاح میر داد احمد صاحب ابن حضرت میر محمد اسحق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ اور رضیہ بیگم صاحبہ کا نکاح مولوی عطاء اللہ صاحب پسر مولوی رحمت علی صاحب مبلغ جاوید کے ساتھ ہو چکا تھا۔ اس تقریب عید میں خاندان نبوت کے تمام افراد اور سلسلہ کے بہت سے اجاب نے شرکت فرمائی۔

اس موقع پر حضور نے ایک مختصر تقریر کی۔ جس میں حضور نے فرمایا کہ ہم نے اس امر کی تحقیق نہیں کی۔ کہ ہات کا دہن والوں کے گھر آنے کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت کیا ہے۔ اور نہ جہاں تک ہمارا علم ہے شائد اس امر کے متعلق کسی اور شخص نے تحقیقات کی ہے عربوں میں یہ رواج تھا کہ لڑکی والے دہن کو خود دوہا کے گھر چھوڑ آیا کرتے تھے۔ لفظ زنا کے معنی میں جا کر چھوڑ آنے کے ہیں۔ بعض واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ عربوں کے اس رواج کے مطابق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی عمل کیا ہے۔ لیکن ہم اسکو سنت نہیں کہتے کیونکہ جیسا کہ ہم نے کہا ہے۔ کہ رسول کریم کا کوئی قول اس کے متعلق ہمیں معلوم نہیں ہوا۔ اگر اس امر میں تحقیقات کی جائے۔ تو جو سنت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ثابت ہوگی۔ اس پر عمل کریں گے۔ اگر یہ ثابت ہوا کہ دہن کو دوہا کے گھر جا کر چھوڑ آنا ہی سنت رسول اللہ ہے۔ تو ہم بھی حکم دیں گے۔ کہ ہماری جماعت اس پر عمل کرے۔ لیکن جب تک یہ ثابت نہیں ہوتا۔ اس وقت تک ہم اپنے موجودہ رواج کے مطابق ہی عمل کرتے رہیں گے۔ ہمارے ملک میں برائوں میں یہ رواج ہے۔ کہ دہن والے برائیوں کی خاطر تو اضع طعام وغیرہ سے کیا کرتے ہیں اور ہماری جماعت کا تعامل بھی اسی پر تھا۔ لیکن ہم نے غمکس کیا۔ کہ اگر کوئی اس میں کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔ لیکن غریب کو تکلیف اٹھانی پڑتی ہے۔ اس لئے ہم نے اس رسم کو ترک کرنے کا حکم دے دیا۔

تقریر کے بعد حضور نے ایک لمبی دعا فرمائی اور یہ تقریب بخیر و خوبی انجام پذیر ہوئی۔ ہم ادارے کی طرف سے حضرت ام المومنین مدظلہا العالی حضرت امیر المومنین امیرہ الغزیرہ بنت چوہدری احمد صاحبہ اور دیگر افراد خاندان نبوت سے نیز چوہدری احمد صاحب صاحبہ مولوی رحمت علی صاحبہ کی خدمت میں مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو جانبدار کے لئے مبارک کرے۔ اور جماعت کے لئے بہتر فرماتے۔ آمین اللہم آمین

اس وقت تمام دنیا میں سیکولرزم کے دور دورا ہے۔ اور انسانی زندگی کی تمام جدوجہد کو دنیاوی دانشمندی تک محدود کر دیا ہے اور سائنس نے جہاں انسان کو مادی نعمتوں سے بالابال کر دیا ہے۔ وہاں اس نے جو نعمان خان کائنات کی طرف سے فراوانی کی صورت میں بخپا ہوا ہے۔ وہ ان نعمتوں سے بہت زیادہ ہے۔ جو ہم نے دی ہیں۔ انکو سب سے کم ہمارے دانشمندانہ عالم کو ابھی تک اس زبان عظیم کا احساس تک نہیں ہوا ہے۔ وہ نہیں کہ وہ نیک بائیں جو فطری تقاضے کی وجہ سے یہ لوگ پیش کرتے ہیں۔ ان کا کوئی دیر پا اثر نہیں ہوتا۔ اور افراد اور اقوام ان باتوں کو سنتے ہیں لیکن یہ بات ہے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ دوسروں کے لئے نہیں ہمارے لئے نہیں ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ان باتوں پر عمل کرنا ہمارے سوا دوسروں کا فرض ہے۔ یہ ہمارے ذاتی مفاد کے خلاف ہیں۔ ہم فلاں نسل سے ہیں۔ ہمارا وطن فلاں ہے۔ ہم فلاں طبقے سے تعلق رکھتے ہیں۔ وہ بے شک مساوات کے خواب تو دیکھتے ہیں۔ لیکن چونکہ انسانی مساوات کے مرکزی نقطہ یعنی اللہ تعالیٰ اور عقیدے کے اعتقاد سے ان کی ذہنیں عاری ہو چکی ہیں اس لئے نہ تو ان کو صحیح مساوات کا جذبہ متحرک کرنا ہے۔ اور نہ وہ اسکو اپنا سکتے ہیں۔ جو کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ تجربوں پر تجربے کرتے چلے جاتے ہیں۔ لیکن کوہلو کے بل کی طرح ایک ہی دائرے میں چکر کھاتے رہتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے نظریہ سیکولرزم کو ہر سادہ دانشمندی سے انسانی حیات کی نشوونما کو روک دیا ہے۔ اور اس کا ارتقا بالکل مسدود کر دیا ہے۔

ایسے ماحول کی موجودگی میں اقوام متحدہ کے مقاصد خواہ کتنے ہی شاندار الفاظ میں کیوں نہ بیان کئے جائیں۔ خواہ کتنی ہی جاذب ادبیت اور شاعرانہ فصاحت و بلاغت کیوں نہ توجیح کی جائے۔ انسانی حیات کا کاروان منزل مقصود کی طرف مستقیم پر گامزن نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ آسمانی آواز کو نہ سننے کے لئے اپنے کانوں میں روٹی ٹھونس رکھی ہے۔ جب تک آسمانی روشنی سے اس نے اپنی آنکھیں بند کر رکھی ہیں۔ کتنی عجیب بات ہے کہ ایک طرف تو اقوام متحدہ کے اسٹنٹ جنرل سیکریٹری نے مذہب بالا الفاظ میں قوموں کو خطاب کیا ہے۔ تو دوسری طرف سٹریٹ لو جنوبی افریقہ کے وزیر اقتصادیات نے پیرکس میں اقوام متحدہ کی مجلس میں کہا ہے کہ جو تک جنوبی افریقہ کے ہندوستانی یونین کے سیکریٹری ہیں۔ اس لئے یقیناً ان کا معاملہ ہمارا گھر پر معاملہ ہے۔

اور ایسی فقہاء ان نیک خیالات کے سینے کے لئے کوئی موقع ہے۔ جن کا اظہار اسٹنٹ جنرل سیکریٹری نے فرمایا ہے۔

یہ خیالات جن کا اظہار اقوام متحدہ کے اسٹنٹ جنرل سیکریٹری نے فرمایا ہے اپنی جگہ نہایت اعلیٰ ہیں۔ اگر دنیا کی اقوام اور افراد اپنی ضمیر و کا بازو لیں۔ اور سوچیں کہ انہوں نے ان سولہ

مسئلہ ارتقا

انسانی پیدائش کے متعلق قرآنی نظریہ کی وضاحت

(۴)

دعا کے مغفرت

ہمارے والد منشی سراج الدین صاحب کا پھوپھی
 حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے پرنسپل نے صحابی
 مہدی اور خاص مجلسین میں سے تھے۔ ۱۸ ستمبر ۱۹۰۸ء
 بروز جمعہ بوقت رات کے ۱۰ بجے ہم سب کو بلانے
 مقارقت دیکر اپنے محبوب حقیقی سے جاملے۔ انا
 لیلہ وانا الیہ راجعون۔ والد صاحب مرحوم
 سلسلہ اور نانا ابن نبوت کے بڑے شہداء تھے۔ تبلیغ
 کا بہت بڑا شوق تھا۔ احباب جماعت سے درخواست ہے
 کہ والد مرحوم کی مغفرت اور بلند درجات کے لئے
 دعا فرمادیں اور سب مانگنا کہ مولانا کریم صبر جمیل عطا
 فرمائے آمین۔ ڈاکٹر بشیر احمد صاحب۔ جو مدنی شریف
 کانپور میں۔ یو۔ پی۔ سولنگٹن ٹنگ دور کس بندہ کو ڈاکٹر (پڑھیں)
 ۳۳ عمر محمد محمد بیگ صاحب علیہ السلام کو مولانا عبدالغنی
 صاحب آف انبالہ شہر بمبئی ۲۰ سال ایک ایسی بیماری
 کے بعد فوت ہوئے۔ مورثوں پر شکمہ کو لاہور میں وفات
 پاگئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ سیدنا حضرت امیر
 المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بپھرہ
 العزیز نے ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔ ۱۰۰۱۔ ۱۰۰۲۔ ۱۰۰۳۔ ۱۰۰۴۔ ۱۰۰۵۔ ۱۰۰۶۔ ۱۰۰۷۔ ۱۰۰۸۔ ۱۰۰۹۔ ۱۰۱۰۔ ۱۰۱۱۔ ۱۰۱۲۔ ۱۰۱۳۔ ۱۰۱۴۔ ۱۰۱۵۔ ۱۰۱۶۔ ۱۰۱۷۔ ۱۰۱۸۔ ۱۰۱۹۔ ۱۰۲۰۔ ۱۰۲۱۔ ۱۰۲۲۔ ۱۰۲۳۔ ۱۰۲۴۔ ۱۰۲۵۔ ۱۰۲۶۔ ۱۰۲۷۔ ۱۰۲۸۔ ۱۰۲۹۔ ۱۰۳۰۔ ۱۰۳۱۔ ۱۰۳۲۔ ۱۰۳۳۔ ۱۰۳۴۔ ۱۰۳۵۔ ۱۰۳۶۔ ۱۰۳۷۔ ۱۰۳۸۔ ۱۰۳۹۔ ۱۰۴۰۔ ۱۰۴۱۔ ۱۰۴۲۔ ۱۰۴۳۔ ۱۰۴۴۔ ۱۰۴۵۔ ۱۰۴۶۔ ۱۰۴۷۔ ۱۰۴۸۔ ۱۰۴۹۔ ۱۰۵۰۔ ۱۰۵۱۔ ۱۰۵۲۔ ۱۰۵۳۔ ۱۰۵۴۔ ۱۰۵۵۔ ۱۰۵۶۔ ۱۰۵۷۔ ۱۰۵۸۔ ۱۰۵۹۔ ۱۰۶۰۔ ۱۰۶۱۔ ۱۰۶۲۔ ۱۰۶۳۔ ۱۰۶۴۔ ۱۰۶۵۔ ۱۰۶۶۔ ۱۰۶۷۔ ۱۰۶۸۔ ۱۰۶۹۔ ۱۰۷۰۔ ۱۰۷۱۔ ۱۰۷۲۔ ۱۰۷۳۔ ۱۰۷۴۔ ۱۰۷۵۔ ۱۰۷۶۔ ۱۰۷۷۔ ۱۰۷۸۔ ۱۰۷۹۔ ۱۰۸۰۔ ۱۰۸۱۔ ۱۰۸۲۔ ۱۰۸۳۔ ۱۰۸۴۔ ۱۰۸۵۔ ۱۰۸۶۔ ۱۰۸۷۔ ۱۰۸۸۔ ۱۰۸۹۔ ۱۰۹۰۔ ۱۰۹۱۔ ۱۰۹۲۔ ۱۰۹۳۔ ۱۰۹۴۔ ۱۰۹۵۔ ۱۰۹۶۔ ۱۰۹۷۔ ۱۰۹۸۔ ۱۰۹۹۔ ۱۱۰۰۔ ۱۱۰۱۔ ۱۱۰۲۔ ۱۱۰۳۔ ۱۱۰۴۔ ۱۱۰۵۔ ۱۱۰۶۔ ۱۱۰۷۔ ۱۱۰۸۔ ۱۱۰۹۔ ۱۱۱۰۔ ۱۱۱۱۔ ۱۱۱۲۔ ۱۱۱۳۔ ۱۱۱۴۔ ۱۱۱۵۔ ۱۱۱۶۔ ۱۱۱۷۔ ۱۱۱۸۔ ۱۱۱۹۔ ۱۱۲۰۔ ۱۱۲۱۔ ۱۱۲۲۔ ۱۱۲۳۔ ۱۱۲۴۔ ۱۱۲۵۔ ۱۱۲۶۔ ۱۱۲۷۔ ۱۱۲۸۔ ۱۱۲۹۔ ۱۱۳۰۔ ۱۱۳۱۔ ۱۱۳۲۔ ۱۱۳۳۔ ۱۱۳۴۔ ۱۱۳۵۔ ۱۱۳۶۔ ۱۱۳۷۔ ۱۱۳۸۔ ۱۱۳۹۔ ۱۱۴۰۔ ۱۱۴۱۔ ۱۱۴۲۔ ۱۱۴۳۔ ۱۱۴۴۔ ۱۱۴۵۔ ۱۱۴۶۔ ۱۱۴۷۔ ۱۱۴۸۔ ۱۱۴۹۔ ۱۱۵۰۔ ۱۱۵۱۔ ۱۱۵۲۔ ۱۱۵۳۔ ۱۱۵۴۔ ۱۱۵۵۔ ۱۱۵۶۔ ۱۱۵۷۔ ۱۱۵۸۔ ۱۱۵۹۔ ۱۱۶۰۔ ۱۱۶۱۔ ۱۱۶۲۔ ۱۱۶۳۔ ۱۱۶۴۔ ۱۱۶۵۔ ۱۱۶۶۔ ۱۱۶۷۔ ۱۱۶۸۔ ۱۱۶۹۔ ۱۱۷۰۔ ۱۱۷۱۔ ۱۱۷۲۔ ۱۱۷۳۔ ۱۱۷۴۔ ۱۱۷۵۔ ۱۱۷۶۔ ۱۱۷۷۔ ۱۱۷۸۔ ۱۱۷۹۔ ۱۱۸۰۔ ۱۱۸۱۔ ۱۱۸۲۔ ۱۱۸۳۔ ۱۱۸۴۔ ۱۱۸۵۔ ۱۱۸۶۔ ۱۱۸۷۔ ۱۱۸۸۔ ۱۱۸۹۔ ۱۱۹۰۔ ۱۱۹۱۔ ۱۱۹۲۔ ۱۱۹۳۔ ۱۱۹۴۔ ۱۱۹۵۔ ۱۱۹۶۔ ۱۱۹۷۔ ۱۱۹۸۔ ۱۱۹۹۔ ۱۲۰۰۔ ۱۲۰۱۔ ۱۲۰۲۔ ۱۲۰۳۔ ۱۲۰۴۔ ۱۲۰۵۔ ۱۲۰۶۔ ۱۲۰۷۔ ۱۲۰۸۔ ۱۲۰۹۔ ۱۲۱۰۔ ۱۲۱۱۔ ۱۲۱۲۔ ۱۲۱۳۔ ۱۲۱۴۔ ۱۲۱۵۔ ۱۲۱۶۔ ۱۲۱۷۔ ۱۲۱۸۔ ۱۲۱۹۔ ۱۲۲۰۔ ۱۲۲۱۔ ۱۲۲۲۔ ۱۲۲۳۔ ۱۲۲۴۔ ۱۲۲۵۔ ۱۲۲۶۔ ۱۲۲۷۔ ۱۲۲۸۔ ۱۲۲۹۔ ۱۲۳۰۔ ۱۲۳۱۔ ۱۲۳۲۔ ۱۲۳۳۔ ۱۲۳۴۔ ۱۲۳۵۔ ۱۲۳۶۔ ۱۲۳۷۔ ۱۲۳۸۔ ۱۲۳۹۔ ۱۲۴۰۔ ۱۲۴۱۔ ۱۲۴۲۔ ۱۲۴۳۔ ۱۲۴۴۔ ۱۲۴۵۔ ۱۲۴۶۔ ۱۲۴۷۔ ۱۲۴۸۔ ۱۲۴۹۔ ۱۲۵۰۔ ۱۲۵۱۔ ۱۲۵۲۔ ۱۲۵۳۔ ۱۲۵۴۔ ۱۲۵۵۔ ۱۲۵۶۔ ۱۲۵۷۔ ۱۲۵۸۔ ۱۲۵۹۔ ۱۲۶۰۔ ۱۲۶۱۔ ۱۲۶۲۔ ۱۲۶۳۔ ۱۲۶۴۔ ۱۲۶۵۔ ۱۲۶۶۔ ۱۲۶۷۔ ۱۲۶۸۔ ۱۲۶۹۔ ۱۲۷۰۔ ۱۲۷۱۔ ۱۲۷۲۔ ۱۲۷۳۔ ۱۲۷۴۔ ۱۲۷۵۔ ۱۲۷۶۔ ۱۲۷۷۔ ۱۲۷۸۔ ۱۲۷۹۔ ۱۲۸۰۔ ۱۲۸۱۔ ۱۲۸۲۔ ۱۲۸۳۔ ۱۲۸۴۔ ۱۲۸۵۔ ۱۲۸۶۔ ۱۲۸۷۔ ۱۲۸۸۔ ۱۲۸۹۔ ۱۲۹۰۔ ۱۲۹۱۔ ۱۲۹۲۔ ۱۲۹۳۔ ۱۲۹۴۔ ۱۲۹۵۔ ۱۲۹۶۔ ۱۲۹۷۔ ۱۲۹۸۔ ۱۲۹۹۔ ۱۳۰۰۔ ۱۳۰۱۔ ۱۳۰۲۔ ۱۳۰۳۔ ۱۳۰۴۔ ۱۳۰۵۔ ۱۳۰۶۔ ۱۳۰۷۔ ۱۳۰۸۔ ۱۳۰۹۔ ۱۳۱۰۔ ۱۳۱۱۔ ۱۳۱۲۔ ۱۳۱۳۔ ۱۳۱۴۔ ۱۳۱۵۔ ۱۳۱۶۔ ۱۳۱۷۔ ۱۳۱۸۔ ۱۳۱۹۔ ۱۳۲۰۔ ۱۳۲۱۔ ۱۳۲۲۔ ۱۳۲۳۔ ۱۳۲۴۔ ۱۳۲۵۔ ۱۳۲۶۔ ۱۳۲۷۔ ۱۳۲۸۔ ۱۳۲۹۔ ۱۳۳۰۔ ۱۳۳۱۔ ۱۳۳۲۔ ۱۳۳۳۔ ۱۳۳۴۔ ۱۳۳۵۔ ۱۳۳۶۔ ۱۳۳۷۔ ۱۳۳۸۔ ۱۳۳۹۔ ۱۳۴۰۔ ۱۳۴۱۔ ۱۳۴۲۔ ۱۳۴۳۔ ۱۳۴۴۔ ۱۳۴۵۔ ۱۳۴۶۔ ۱۳۴۷۔ ۱۳۴۸۔ ۱۳۴۹۔ ۱۳۵۰۔ ۱۳۵۱۔ ۱۳۵۲۔ ۱۳۵۳۔ ۱۳۵۴۔ ۱۳۵۵۔ ۱۳۵۶۔ ۱۳۵۷۔ ۱۳۵۸۔ ۱۳۵۹۔ ۱۳۶۰۔ ۱۳۶۱۔ ۱۳۶۲۔ ۱۳۶۳۔ ۱۳۶۴۔ ۱۳۶۵۔ ۱۳۶۶۔ ۱۳۶۷۔ ۱۳۶۸۔ ۱۳۶۹۔ ۱۳۷۰۔ ۱۳۷۱۔ ۱۳۷۲۔ ۱۳۷۳۔ ۱۳۷۴۔ ۱۳۷۵۔ ۱۳۷۶۔ ۱۳۷۷۔ ۱۳۷۸۔ ۱۳۷۹۔ ۱۳۸۰۔ ۱۳۸۱۔ ۱۳۸۲۔ ۱۳۸۳۔ ۱۳۸۴۔ ۱۳۸۵۔ ۱۳۸۶۔ ۱۳۸۷۔ ۱۳۸۸۔ ۱۳۸۹۔ ۱۳۹۰۔ ۱۳۹۱۔ ۱۳۹۲۔ ۱۳۹۳۔ ۱۳۹۴۔ ۱۳۹۵۔ ۱۳۹۶۔ ۱۳

بزرگم امریکہ کا پہلا شہید

مرزا منور احمد مرحوم

(دائیں جانب) چوہدری خلیل احمد صاحب ناصر بلخ انچارج امریکہ

(۲)

برادر مرزا منور احمد صاحب مرحوم میری یادداشت کے مطابق غالباً ۱۸۹۰ء میں باقاعدہ طور پر تحریک جدید کے وقت میں آئے تھے۔ زندگی کے چھ سال ان کے ساتھ دارالمجتہدین میں گزرے۔ جہاں ہمارا کھانا پینا اور پڑھنا وغیرہ سب ایک ساتھ ہوتا تھا اور طباعت اس طرح تھی کہ کئی تھیں کہ جب حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے امریکہ کے لئے ان کے ساتھ خاکسار کا تقرر فرمایا تو دل بید خوش ہوا کہ ایک ایسے عزیز دوست اور بھائی کی رفاقت میں کام کرنے کا موقع ملے گا جو مونس و غمخوار بھی ہوگا۔ منور احمد مرحوم میرے ان دو چار دوستوں میں سے تھے جو ایک دوسرے کو اپنے گہرے تعلقات کی بنا پر صرف نام سے عزیز "صاحب" وغیرہ کہتے تھے بلکہ رفاقت کے ساتھ خطاب کر لیتے تھے۔

دارالمجتہدین کے علاوہ چھ سال خدام الامت کے سلسلے میں ان کے ساتھ کام کرنے کا موقع ملا جس انہماک محبت اور دہشتگی کے ساتھ انہوں نے خدام الامت میں مرکز میں مختلف حیثیتوں سے کام کیا اس کا ایک حصہ تو مجلس کے ریکارڈ کی زینت ہے۔ جس شخص میں بھی انہوں نے کام کیا اس میں پوری ذہنی شناسائی کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں کو ادا کیا "شعبہ مال" تبلیغ و تعلیم" نائب سیکرٹری غرض جس کام کو بھی انہوں نے اہمیت میں لیا اسے خوش اسلوبی سے سرانجام دیا۔ لیکن کام کا دو سرا حصہ ان کے رفقہ کار کے دلوں میں جاگزیں ہے اور رہے گا۔ مجلس مرکزی کی سٹیٹنگوں میں سادگی مگر نہایت صفائی کے ساتھ بے لاگ رائے پیش کرنا ان کا نمایاں وصف تھا اور کسی امر کا فیصلہ ہونے کے بعد انتہائی سعادت مندی کے ساتھ تسلیم فرم کر کے اس پر عمل کرنا ان کا شہیدہ وہ اگست ۱۹۰۰ء کے آخر میں امریکہ پہنچے اور سان ڈانسکو کی بندرگاہ پر اتارے جو شیکاگو سے کوئی دو ہزار میل سے زائد دور ہے مگر وہیں سے ٹیلیفون کر کے اپنے بھرتی پینچنے کی اطلاع دیا۔ شیکاگو میں کوئی ایک ہفتہ

قیام کے بعد آپ کو حلقہ پٹس برگ میں متین کیا گیا۔ ابتدا میں یہ حلقہ امریکہ کے مشرقی ساحل پر باٹمی مور سے لے کر ڈٹین تک پھیلا ہوا تھا جس میں کلیو لینڈ اور نیگیس ٹاؤن بھی شامل تھے۔ ان سب جماعتوں کے دلوں میں مختصر سے ہی عرصہ میں اپنی خوش خلقی، سادگی اور محبت کی بنا پر جو گہرا مقام پیدا کیا اس کا اندازہ آپ کی وفات کے بعد ہی صحیح طور پر ہوا۔ مفروضے ہی عرصہ میں پٹس برگ کا حلقہ امریکہ میں ایک ممتاز حیثیت اختیار کر گیا تھے کہ شیکاگو کی مقامی جماعت نے بھی ان کو اپنے یہاں تقریب کی دعوت دی کہ ان میں بھی وہ روح پیدا کرے جو انہوں نے پٹس برگ کی جماعت میں پیدا کی تھی۔ پٹس برگ کے احباب نے ان کی غلامت میں جس محبت کے ساتھ ان کی خدمت کی وہ نہایت ہی ایمان افزا رات دن احباب جماعت باری باری ان کے پاس رہتے۔ اس سلسلے میں برادران احمد شہید، بشیر افضل اور ان کی بیویوں نے تو اس طرح ان کی تیار داری کی کہ اپنے کاروبار وغیرہ تک کو بھی سہارا دیا۔ اللہ تعالیٰ ہی سب کو بہترین جزا خردے آمین۔

اس مضمون میں ان کے جملہ اوصاف کا احاطہ مشکل ہی نہیں ناممکن ہے مگر چند امور کا جسٹہ جسٹہ ذکر ضروری ہے۔ ان کے انتہائی خلوص اور سادگی و طبع کا مفہور اس قدر کہ چچکا جوں کہیں اس کے علاوہ جو بات ان کی مجھے سچہ بھلی لگتی تھی وہ یہ کہ انہیں کبھی بھی احساس کمتری یا دناوت نہیں ہوا۔ مثلاً انہیں کبھی بھی انگریزی زبان میں پوری مہارت نہ ہونے کے خیال سے اپنے خیالات کو پیش کرنے میں جھجکا نہ تھی جس کا ایک نتیجہ یہ تھا کہ مفروضے ہی عرصہ میں ان کا حلقہ تعارف پٹس برگ کے اعلیٰ طبقہ میں وسیع ہو گیا۔ ان کے جاننے والوں میں اگر ایک طرف یونیورسٹی کے پروفیسر اور پٹس برگ کے تمام اہم اجارہ دار کے سٹی اڈیٹرز تھے تو دوسری طرف بنکوں اور دفینوں کے ڈائریکٹر بھی۔ ان کی وفات پر پٹس برگ کے سب

مردوں اخبارات نے نوٹ لکھے اور بعض نے تصدیق بھی شائع کی۔

تبلیغ و تعلیم احمدیت کے فریضہ کو جس ذہن اور محنت سے انہوں نے ادا کیا وہ بھی ہم سب کے لئے قابلِ حیرت و شگ ہے۔ جب کہ پہلے عرض کیا گیا ہے پٹس برگ شہر ایک وسیع رقبہ میں پھیلا ہوا ہے۔ نتیجہ یہ کہ احباب جماعت کو دینی تعلیم دینے کے لئے اگر وہ ایک روز پٹس برگ کے اس کنارے جاتے تو دوسرے دن دوسرا کنارے پر جس کی وجہ سے لازماً رات کو بہت دیر سے گھر پہنچتے۔ اور کھانے کے اوقات میں بالعموم بے قاعدگی رہتی۔ مرحوم بھائی کو ذہن کا کھانا بہت مرغوب تھا۔ یہاں کی غذا انہوں نے صرف ان کی طبیعت سے مختلف تھی بلکہ اکثر ناموافق بھی۔ مگر کیا مجال جو حرف شکایت زبان پر آیا ہو۔

اسی امر میں ہی نہیں بلکہ بالعموم ان میں ضبط کی ممتاز خاصیت تھی۔ پچھلے سال ان کو اپنے بڑے بھائی مرزا احمد شفیع صاحب مرحوم کی شہادت کی جگہ از سر نیلی۔ جانتے تھے کہ ضعیف العمر والدہ کو جس کا دوسرا بیٹا ہزاروں میل دور ہے کس قدر رنج ہوا ہوگا مگر میں نے اس عاشق احمدیت کو جس کا ایک ہی مدعا ہے زندگی تبلیغ سلسلہ تھا کبھی ایک آنسو بھی اس صدر میں بہانے نہیں دیکھا۔ راضی برضا الہی ہوتے ہوئے اس قدر بھاری غم کو جس جو ان سمیٹی سے انہوں نے برداشت کیا وہ (نہیں کا حصہ تھا)۔

یہ تو خیر میرے مشاہدے کی بات تھی مگر اپنی بیماری کی تکلیف کو جس ضبط سے انہوں نے برداشت

کیا اس کے بعض واقعات بعد میں معلوم ہوئے۔ ان کی وفات سے چند روز قبل جب برادر مرزا چوہدری غلام حسین صاحب ان کے حساب میں لے کر رقم نکھوانے گئے تو بنک کے متعلقہ افسر نے برادر مرزا منور احمد کا حال پوچھا۔ جب انہوں نے ان کی بیماری کا ذکر کیا تو کہنے لگا کہ ایک دن یہاں وہ بنک میں آئے تھے اور ناما سازی طبع کے باعث یہیں فرش پر بیٹھ گئے تھے جس پر اس افسر نے کہا کہ آپ کی طبیعت اچھی نہیں آپ آرام کیوں نہیں کرتے تو کہنے لگے کہ کام بھی تو کرنا ہے بستر پر پڑ جاؤں تو کام کون کرے گا۔

ایک اور دوست فریاد علی صاحب نے جو بنگالی ہیں ان کی وفات کے بعد بیان کیا کہ ایک دن رات کو دس بجے انہیں ٹیلیفون کیا کہ آپ اگر مل جائیں۔ وہ گئے تو دیکھا کہ بیٹھ پر ہاتھ رکھے کمرے میں فرش پر بیٹھے ہیں۔ انہوں نے پوچھا کہ کیا بات ہے۔ کہنے لگے کہ کچھ نہیں کبھی کسی چند منٹ کے لئے طبیعت خراب ہو جاتی ہے۔ اس وقت دل اور اس مورہا تھا تو آپ کو بلا لیا۔

اس علامت کے باوجود آخری وقت تک صبر و تحمل نہیں اپنے ذرا غم کا خیال رہا اس کا سزا قدر ذکر یہ ہے کہ چچکا جوں کہ ہسپتال میں پڑے پڑے ہی پٹس برگ کے ان ممبران کو جو امریکہ کی جماعتوں کی پہلی سالانہ کانفرنس میں شمولیت کے لئے گئے تھے تا کہ ان کی دیکھنا وہاں پر پٹس برگ کی لاج رکھنا مگر اس سے پہلے بھی جب تک جسم میں مکت رہی خود سٹیٹنگوں میں شامل ہوتے رہے۔ اگرچہ بیماری کی وجہ سے روزے نہ رکھ سکے لیکن عید کی نماز خود پڑھائی۔ اور احباب کو نہ صرف زبانی ہی نصائح فرمائی

کیا آپ وعدہ کرنے والوں میں آخری آدمی بننا پسند کریں گے؟

تحریک جدید کے وعدوں کی ادائیگی کی آخری تاریخ ۱۰ نومبر قریب سے قریب تر آ رہی ہے۔ کیا آپ اپنا وعدہ ادا کر کے خداتعالیٰ کے اس قرض کو اتار چکے ہیں؟ اگر نہیں تو انتظار کس بات کا ہے۔ کیا آپ وعدہ پورا کرنے والوں میں آخری آدمی بننا پسند کریں گے؟ یاد رکھیں تحریک جدید کے بھٹ کا دار و مدار آپ کے وعدے کی ادائیگی پر ہے۔ اگر آپ کا وعدہ وقت کے اندر ادا نہ ہوا تو اس سے غیر ممالک میں تبلیغ اسلام کو جو نقصان پہنچے گا اس کی ذمہ داری آپ پر ہوگی۔ نائب وکیل المال تحریک جدید

قانون متاع شرعاً و شرعاً شریعہ

میاں نور اللہ ذرہ پرخزانہ کا بیان
لاہور ۲۵ اکتوبر - میاں نور اللہ ذرہ پرخزانہ
مغربی پنجاب نے جامع مسجد وزیر آباد میں تقریب
کرتے ہوئے کہا صوبے میں امتناع شراب
کا افادہ قانون شریعت کے نفاذ کا پیش قدمی
ہے۔ سب لوگوں کو وزیر آباد اور نظام آباد کے کارخانہ
داروں کی مشکلات کا ذکر کرتے ہوئے
آپ نے بتایا کہ حکومت پاکستان بیرونی ملکوں
سے کوئلہ اور لوہا منگوانے کے سلسلے میں ہر
مکمل کرکٹ کر رہی ہے۔

ذریعہ خزانہ نے عوام سے پیشکش کا ڈبہ میں مل
ہونے کی پر زور اپیل کی اور کہا کہ جب رافیل
گنک چاری ہوں تو ان میں بھی سرگرمی سے
حصہ لینا چاہیے۔ ذخیرہ اندوزوں منافع
بازوں اور بددیانت افراد کا ذکر کرتے
ہوئے آپ نے ان گنک کے بدترین دشمن
قرار دیا۔ اور عوام پر زور دیا کہ ایسے مجرموں
کو کیفر کردار تک پہنچانے کے لئے حکومت کا تعاون
شام کو ذریعہ خزانہ نے نظام آباد اور وزیر آباد کے کچھ
کارخانوں کا معائنہ کیا اور کارخانوں کی صنعتی توسیع کیلئے
سرکار کا اعداد و رقم لایا بشرطیکہ وہ حکومت کے
بلان کی باقی مصنوعات تیار کریں۔

ہاجرین کی آخری پیشکش

سرفرانسس مودی اور خواجہ شہاب الدین کا ہاجرین سے خطاب
لاہور ۲۵ اکتوبر - دولاکھ ہاجرین کو سندھ منتقل کرنے کے سلسلے میں آج تیسرے پہر
ہاجرین کی آخری پیشکش والٹن ٹیٹس سے روانہ ہو گئی۔ اس موقع پر خواجہ شہاب الدین
وزیر ہاجرین خاں آف ممدوٹ وزیر اعظم مغربی پنجاب سرفرانسس مودی گورنر مغربی پنجاب
اور میاں نور اللہ ذرہ پرخزانہ موجود تھے۔

سرفرانسس مودی نے اردو میں تقریر کرتے
ہوئے کہا مجھے یقین ہے کہ ہاجرین کیلئے سندھ کی زمینیں
بہت آرام اور خوشحالی کا موجب ہوگی۔
خواجہ شہاب الدین نے تقریر کرتے ہوئے کہا خدا کا شکر
ہے کہ دو ماہ کے اندر دافرد دلاکھ ہاجرین کو سندھ
میں آباد کرنے کا جو کام شروع کیا تھا آج اس کی پہلی
منزل فتح ہو گئی ہے میں خود سندھ کے ان علاقوں کا
دورہ کر چکا ہوں جہاں ہاجرین نے آباد ہونے میں
انہیں یقین دلایا ہے کہ انہیں بلا تاخیر آباد کر
دیا جائیگا چنانچہ زمینوں کی تقسیم شروع ہو چکی
ہے۔ حکومت کی طرف سے متعلقہ افراد کو
پیدا کر دی گئی ہے کہ ہاجرین کے آرام و
آسائش کا پورا خیال رکھیں۔ لیکن ہاجرین کو
بھی چاہیے کہ وہ انہوں کے ساتھ پورا تعاون
کریں۔ اور محنت اور تندہی سے کام کرنے کے
ارادے کے ساتھ اپنے نئے وطن میں جائیں
بالآخر خواجہ شہاب الدین خاں آف

ممدوٹ اور گورنر پنجاب نے کھاڑی کے
مختلف کمروں میں جا کر ہاجرین سے بات چیت
کی۔ امدان کی رجسٹری کی۔
مغربی پنجاب کے پولیس بیڈ اور قائد اعظم
زندہ باد کے نعروں کے درمیان کھاڑی روانہ
ہوئی۔
اغوا شدہ عورتوں کو لگانے کا محکمہ مضبوط کیا گیا ہے
شیخ صادق حسن ایم ایل اے کی مجوزہ قرارداد
لاہور ۲۵ اکتوبر شیخ صادق حسن صاحب
ایم ایل اے نے مندرجہ ذیل ریزولوشن
پاکستان ایڈوانسری کونسل میں بھیجا ہے۔
ذریعہ خزانہ اغوا شدہ مسلمان عورتوں
اور لڑکیوں کو مشرقی پنجاب سے نکالنے کی
غرض سے گورنمنٹ اپنا محکمہ مضبوط کرے
اور اس کے لئے زیادہ جہد
کرے۔

مالیر کوئلہ کے مسلمانوں کی حالت

جاندھ ۲۵ اکتوبر سندھ و ستان میں پاکستان کے دہلی
کمیونٹی کے مشنری جنرل عبدالرحمن مالیر کوئلہ کے
دورے کے بعد جاندھ سے پہنچ گئے ہیں مالیر کوئلہ میں
آپ نے وہاں کے مسلمانوں کے مسائل کے متعلق
نواب صاحب اور میاں نور اللہ ذرہ پرخزانہ کے رپارٹ
یونین کے انکیورس جنرل پولیس سے گفت و شنید کی
آپ نے پناہ گزینوں کے کیمپ کا بھی جائزہ
لیا جہاں آپ کو تین ہزار ایسے پناہ گزروں نے
اپنی داستان سنائی۔ جن کا ذریعہ خزانہ
تبدیل کر لیا گیا تھا۔ صرف مالیر کوئلہ میں اس
وقت دس ہزار پناہ گزین ہیں ۳۰ ہزار
کیمپ میں ۴ ہزار شہر میں اور ۳ ہزار دیہات
میں ریاست میں ۲۵ ہزار کے قریب مسلمان ہیں۔
ان کی طرف سے دودھ و فدیہ بھی آپ کو ملے۔

نرسوں کی تربیت کا سینٹر

لاہور ۲۵ اکتوبر سرنگار رام ہسپتال میں مغربی نرسوں کی
تربیت کا ایک نیا سینٹر کھلے گا۔ یہ ہسپتال فاطمہ جناح
زناؤ میڈیکل کالج سے ملحق ہے نرسوں کی کلاسوں میں ۲۰ لڑکیاں
لی جائیں گی جن کا انتخاب ۱۵-۱۶ نومبر کو سرکاری سلیکشن
کیلئے کی جائے گی۔ کئی بیس اور لڑکیاں میو اور لیڈی پھیلپس
ہسپتالوں کیلئے بھی منتخب ہوگی۔ اس کلاس میں ایک کیمپ کے ذریعہ
لیاقت میڈیکل ٹریننگ بھی دی جائے گی۔

آل پاکستان سٹیٹ مسلم لیگ

بہاولپور میں داخلہ بند

لاہور ۲۵ اکتوبر پشاور سے ذرا تلخ سے معلوم ہوا ہے کہ ریاست بہاولپور کے حکام نے آل پاکستان سٹیٹ
مسلم لیگ کے جنرل سیکرٹری محمد محمود کا داخلہ ریاست کی حدود میں ممنوع قرار دے دیا ہے۔
انہی ریاستی حلقوں کے متعلق آمد اطلاعات سے پتہ چلتا ہے کہ جنرل سیکرٹری صاحب کے داخلے
پر پابندی محض اس لئے لگائی گئی ہے۔ کہ انہوں نے حال ہی میں ریاست کا دورہ کیا تھا۔ اس میں تقریریں
کرتے ہوئے ریاست کے نظم و نسق پر بہت نکتہ
چینی کی تھی۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ ان تقریروں میں سٹیٹ مسلم لیگ
جنرل سیکرٹری نے اس امر پر خاص طور پر زور
دیا تھا کہ پچھلے دنوں میں ریاست کے حکام کے تعاقب
اور چشم پوشی کی بنا پر ریاست کا ۵۰ ہزار من فدیہ
سے برآمد کیا گیا ہے۔

تعلیمی انجمن میں اسرائیل کی شرکت

دستور ۲۵ اکتوبر اقوام متحدہ کی تعلیمی مجلس اور
ثقافتی انجمن کے ایک افریسیائی کمیٹی میں
منعقد ہونے والی کانفرنس میں شرکت کے لئے گیا
آئے ہیں ان اطلاعات کی تردید کی کہ اس کانفرنس
میں اسرائیل کی نام نہاد حکومت بھی شریک ہوگی
انہوں نے بتایا کہ کسی حال میں اسرائیل کو دعوت نہ
دی جائے گی۔ (اسٹار)

قید خانہ میں بی بی کے امتحان کی تیاری

لاہور ۲۵ اکتوبر ایک شخص ایک برطانوی قید خانہ
میں اساتذہ کی سزا کے قید بھگت رہا تھا۔ اس نے
حال ہی میں ایف اے کے امتحان پاس کیا ہے اور
وہ بی بی کے امتحان کی تیاری کر رہے ہیں۔ جس سے
سزا ہوئی تھی تو اسکے کچھ ہی عرصہ بعد اس سے دریافت
کیا گیا تھا کہ کیا وہ بی بی کے امتحان پاس کرنے کا ارادہ
رکھتا ہے۔ اسکی اماں کا پر اسے خط و کتابت کے ذریعہ
تعلیم دی جانے لگی۔ بعد میں اسے بغیر سزا کے
ایک قید خانہ میں منتقل کر دیا گیا۔ وہاں اسے کاغذ لکھنے کی
کامیابیوں سے متاثر ہو کر اس کی تعلیم دینا شروع کیا گیا تھا۔ قید خانہ
کی لائبریری کی ۱۶ ہزار کتابیں اسکے سپرد کر دی گئیں۔
آخر کار لندن یونیورسٹی نے ایک مہنگے چیلنجانہ
میرا بھیجا اور اس نے اس کا امتحان
لیا۔ (اسٹار)

کشمیر ہمارا ہے ایک ایک بچہ کیلئے ہم آخر دم تک لڑیں گے

بیگم لیاقت علی خاں کا بیان

لندن ۲۵ اکتوبر کل صبح اسٹار کے نامہ نگار کو بیان دیتے ہوئے بیگم لیاقت خاں نے برطانیہ میں اپنی
سرگرمیوں کی دو یاد دہانی کی۔ انہوں نے ہسپتالوں ذریعہ بچوں کی نگہداشت کے سرکروں اور پریشن کے میڈ
کواریوں میں اپنے دورہ کے حالات بیان کئے۔ بیگم لیاقت خاں نے کہا کہ میرے بہت سی ایسی چیزیں تھیں
میں جنہیں پاکستان میں دیکھ کر افسوس ہوتا ہے۔ برطانیہ کی تمام زندان انجمنیں یقیناً حیرت انگیز کام کر رہی ہیں جو
اتھرائی ہوئی عورتوں کے ساتھ بڑے بڑے کام سر انجام
دیتی ہیں لیکن یہ عورتیں تنہا ہوں پر کام کرتی ہیں
برخلاف اسکے ہمارے یہاں کام کرنے والی تمام
عورتیں رضا کار ہیں۔

قضیہ کشمیر کے تصفیہ کی کوششیں

لندن ۲۵ اکتوبر اگرچہ کشمیر کے مسئلہ کے متعلق
مسٹر لیاقت خاں پنڈت ہندو اور دوسری
مستعمرت کے دور ۱۹۴۷ء کے درمیان مذاکرات
کی صورت حال کے متعلق سرکاری طور پر کسی
علامت کا اظہار نہیں ہوا ہے۔ لیکن اخبار
”آیزورڈ“ کے نامہ نگار کے بیان کے مطابق
لندن میں یہ خیال بڑھتا جا رہا ہے کہ تصفیہ
کی کوششیں میں زیادہ کامیابی نہیں ہوئی ہے۔
اگر آخری لمحہ پر کوئی تبدیلی نہیں
ہوتی۔ جس کے ہوسنے کا بہت کم امکان ہے۔
تو پھر یہ معاملہ لندن کی گفت و شنید کے دور رسا
”گھریو“ ماحول سے نکل کر اقوام متحدہ کے سامنے
جا جائے گا۔ (اسٹار)

حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے جسد مجربات ملنے کا پتہ:- دو اہخانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور

ربوہ میں زمین خریدنے والوں کی پہلی فہرست

273

ذیل میں ان مخلصین جماعت کی فہرست شائع کی جاتی ہے جنہوں نے خدا تعالیٰ کے موعود خلیفہ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے ربوہ کی وادی غیر ذی زرع میں رائٹس کے لئے رقبے پہلے اپنی رقوم پیش کیں۔ اور اس طرح سابقوں لادولن میں شمولیت کی سعادت پائی۔ ان اجاب کو ربوہ میں ان کے نام کے سامنے نوٹ کر ڈ زمین ۱۲ ستمبر ۱۹۲۸ء کے الفضل میں شائع شدہ شرائط پر دینے کی کوشش کی جائیگی۔ آخری فیصلہ کا اعلان کچھ مزید تخیلق کے بعد چند دن تک کر دیا جائیگا۔ یہ نام مکمل فہرست کا ایک حصہ میں۔ دوسرا حصہ بھی انشاء اللہ تعالیٰ جلد شائع کیا جائیگا۔ والسلام
خاکسار۔ عبدالرشید قریشی اسٹنڈنگ سکریٹری کمیٹی آبادی ربوہ

نمبر	نام	پتہ	نمبر	نام	پتہ
۱	سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ	کابل	۱	سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ	کابل
۲	حضرت مولوی غلام رسول صاحب فاضل راجیکی	کابل	۲	حضرت مولوی غلام رسول صاحب فاضل راجیکی	کابل
۳	مستری عبد الرحیم صاحب ابن مستری محمد الدین صاحب آف قادیان لاہور	کابل	۳	مستری عبد الرحیم صاحب ابن مستری محمد الدین صاحب آف قادیان لاہور	کابل
۴	بابو عبد الحمید صاحب شملوی ۵۵، ٹیل روڈ لاہور	کابل	۴	بابو عبد الحمید صاحب شملوی ۵۵، ٹیل روڈ لاہور	کابل
۵	مولوی فضل الدین صاحب معرفت شیخ فضل حسین صاحب آف نخل پورہ	کابل	۵	مولوی فضل الدین صاحب معرفت شیخ فضل حسین صاحب آف نخل پورہ	کابل
۶	شیخ باغ علی صاحب چوک شہید برج لٹڈ بازار لاہور	کابل	۶	شیخ باغ علی صاحب چوک شہید برج لٹڈ بازار لاہور	کابل
۷	عبد القادر صاحب سیخ سلسلہ عالیہ احمدیہ	کابل	۷	عبد القادر صاحب سیخ سلسلہ عالیہ احمدیہ	کابل
۸	میاں عبد الواحد صاحب چوک وزیر خان لاہور	کابل	۸	میاں عبد الواحد صاحب چوک وزیر خان لاہور	کابل
۹	ابلیہ صاحبہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب لاہور	کابل	۹	ابلیہ صاحبہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب لاہور	کابل
۱۰	چوہدری عبد الجلیل خان صاحب کلرک ۵۰، جی لاہور	کابل	۱۰	چوہدری عبد الجلیل خان صاحب کلرک ۵۰، جی لاہور	کابل
۱۱	ملک محمد عبد اللہ صاحب دفتر تالیف و تصنیف	کابل	۱۱	ملک محمد عبد اللہ صاحب دفتر تالیف و تصنیف	کابل
۱۲	میاں غلام محمد صاحب اختر لاہور	کابل	۱۲	میاں غلام محمد صاحب اختر لاہور	کابل
۱۳	شیخ فضل احمد صاحب نگران محرمات دفتر محاسب	کابل	۱۳	شیخ فضل احمد صاحب نگران محرمات دفتر محاسب	کابل
۱۴	قاضی محمد صادق صاحب و منشی غوث رشید عالم صاحب	کابل	۱۴	قاضی محمد صادق صاحب و منشی غوث رشید عالم صاحب	کابل
۱۵	ہسٹ پور۔ حال مسجد احمدیہ لاہور	کابل	۱۵	ہسٹ پور۔ حال مسجد احمدیہ لاہور	کابل
۱۶	ڈاکٹر سید غلام غوث صاحب پشتر رتن باغ لاہور	کابل	۱۶	ڈاکٹر سید غلام غوث صاحب پشتر رتن باغ لاہور	کابل
۱۷	سلطان محمود صاحب شاہ پروفیسر تعلیم الاسلام کالج	کابل	۱۷	سلطان محمود صاحب شاہ پروفیسر تعلیم الاسلام کالج	کابل
۱۸	ملک عبد المالك خان صاحب امرتسری حال ۱۳ عبد الحکیم روڈ لاہور	کابل	۱۸	ملک عبد المالك خان صاحب امرتسری حال ۱۳ عبد الحکیم روڈ لاہور	کابل
۱۹	مولوی عبد اللطیف صاحب ٹیکہ دار چنیوٹ	کابل	۱۹	مولوی عبد اللطیف صاحب ٹیکہ دار چنیوٹ	کابل
۲۰	ملک سیف الرحمن صاحب واقف زندگی لاہور	کابل	۲۰	ملک سیف الرحمن صاحب واقف زندگی لاہور	کابل
۲۱	مولوی عبد اللطیف صاحب سیخ الواقفین	کابل	۲۱	مولوی عبد اللطیف صاحب سیخ الواقفین	کابل
۲۲	حضرت مفتی محمد صادق صاحب	کابل	۲۲	حضرت مفتی محمد صادق صاحب	کابل
۲۳	میاں وزیر محمد صاحب آف قادیان حال جنونٹ بلڈنگ لاہور	کابل	۲۳	میاں وزیر محمد صاحب آف قادیان حال جنونٹ بلڈنگ لاہور	کابل
۲۴	عبد الحمید صاحب اکاؤنٹنٹ ۲۹۷، دریاہ سٹریٹ سنٹرل جگہ لاہور	کابل	۲۴	عبد الحمید صاحب اکاؤنٹنٹ ۲۹۷، دریاہ سٹریٹ سنٹرل جگہ لاہور	کابل
۲۵	سر دار عبد الحمید صاحب کارکن دفتر دعوت تبلیغ	کابل	۲۵	سر دار عبد الحمید صاحب کارکن دفتر دعوت تبلیغ	کابل
۲۶	چوہدری برکت علی خان صاحب وکیل المال تحریک جدید	کابل	۲۶	چوہدری برکت علی خان صاحب وکیل المال تحریک جدید	کابل
۲۷	ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے	کابل	۲۷	ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے	کابل
۲۸	حکیم محمد عبد اللہ صاحب صدر طبقہ باغبان پورہ لاہور	کابل	۲۸	حکیم محمد عبد اللہ صاحب صدر طبقہ باغبان پورہ لاہور	کابل
۲۹	خدا بخش صاحب سیکریٹری مال صدر طبقہ باغبان پورہ لاہور	کابل	۲۹	خدا بخش صاحب سیکریٹری مال صدر طبقہ باغبان پورہ لاہور	کابل
۳۰	ملک فتح محمد صاحب اکاؤنٹنٹ احمدیہ سنٹرل جگہ	کابل	۳۰	ملک فتح محمد صاحب اکاؤنٹنٹ احمدیہ سنٹرل جگہ	کابل
۳۱	ڈاکٹر فرزند علی صاحب صادق کوٹ فرزند علی چاک ۱۲۹، رحیم یار خان	کابل	۳۱	ڈاکٹر فرزند علی صاحب صادق کوٹ فرزند علی چاک ۱۲۹، رحیم یار خان	کابل
۳۲	حمید احمد صاحب پسر عبد الرحیم صاحب جلد ساز آف قادیان	کابل	۳۲	حمید احمد صاحب پسر عبد الرحیم صاحب جلد ساز آف قادیان	کابل
۳۳	مولوی محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ	کابل	۳۳	مولوی محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ	کابل
۳۴	صن احمد صاحب کارپوریشن ڈپٹی دروازہ لاہور	کابل	۳۴	صن احمد صاحب کارپوریشن ڈپٹی دروازہ لاہور	کابل
۳۵	مولوی محمد یامین صاحب تاجر کتب قادیان لاہور	کابل	۳۵	مولوی محمد یامین صاحب تاجر کتب قادیان لاہور	کابل
۳۶	ملک محمد شفیع صاحب سکنت نوشہرہ کچھ زمیں سیماکوٹ	کابل	۳۶	ملک محمد شفیع صاحب سکنت نوشہرہ کچھ زمیں سیماکوٹ	کابل
۳۷	آمنہ بی بی صاحبہ عرفہ بی بی آف قادیان	کابل	۳۷	آمنہ بی بی صاحبہ عرفہ بی بی آف قادیان	کابل
۳۸	شیخ محمد اسماعیل صاحب مکان ۱۱۱، رام گلی محلہ لاہور	کابل	۳۸	شیخ محمد اسماعیل صاحب مکان ۱۱۱، رام گلی محلہ لاہور	کابل
۳۹	حمیدہ بیگم صاحبہ ایبٹ آباد پور	کابل	۳۹	حمیدہ بیگم صاحبہ ایبٹ آباد پور	کابل
۴۰	مریم بیگم صاحبہ ایبٹ آباد پور	کابل	۴۰	مریم بیگم صاحبہ ایبٹ آباد پور	کابل
۴۱	مولوی عبد المنان صاحب عمر ماڈل ٹاؤن لاہور	کابل	۴۱	مولوی عبد المنان صاحب عمر ماڈل ٹاؤن لاہور	کابل
۴۲	محمد عبد السمیع صاحب مبلغ امر وہی حال لاہور	کابل	۴۲	محمد عبد السمیع صاحب مبلغ امر وہی حال لاہور	کابل
۴۳	مولوی بشارت احمد صاحب "الریقہ"	کابل	۴۳	مولوی بشارت احمد صاحب "الریقہ"	کابل
۴۴	شرافت احمد صاحب	کابل	۴۴	شرافت احمد صاحب	کابل
۴۵	ریارت احمد صاحب	کابل	۴۵	ریارت احمد صاحب	کابل
۴۶	تمیزہ خاتون صاحبہ	کابل	۴۶	تمیزہ خاتون صاحبہ	کابل
۴۷	حسیبہ خاتون صاحبہ	کابل	۴۷	حسیبہ خاتون صاحبہ	کابل
۴۸	محمد اکرم صاحب منگل ہاؤس محمد نگر لاہور	کابل	۴۸	محمد اکرم صاحب منگل ہاؤس محمد نگر لاہور	کابل
۴۹	ڈاکٹر احسان علی صاحب ملا میکوڈ روڈ لاہور	کابل	۴۹	ڈاکٹر احسان علی صاحب ملا میکوڈ روڈ لاہور	کابل
۵۰	صاحبزادہ ابوالحسن صاحب قدسی پروفیسر جامعہ احمدیہ	کابل	۵۰	صاحبزادہ ابوالحسن صاحب قدسی پروفیسر جامعہ احمدیہ	کابل
۵۱	مرزا الطاف الرحمن صاحب ولد مرزا احمد صاحب آف قادیان حال لاہور	کابل	۵۱	مرزا الطاف الرحمن صاحب ولد مرزا احمد صاحب آف قادیان حال لاہور	کابل
۵۲	قاضی محمد سلیم صاحب پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور	کابل	۵۲	قاضی محمد سلیم صاحب پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور	کابل
۵۳	ڈاکٹر محمد رمضان صاحب گوبند پوری C. M. H. حال لاہور	کابل	۵۳	ڈاکٹر محمد رمضان صاحب گوبند پوری C. M. H. حال لاہور	کابل
۵۴	شیخ محمد عبد اللہ صاحب دوکان ۳۶۵، لٹڈ بازار لاہور	کابل	۵۴	شیخ محمد عبد اللہ صاحب دوکان ۳۶۵، لٹڈ بازار لاہور	کابل
۵۵	رحمت اللہ صاحب جان پوری	کابل	۵۵	رحمت اللہ صاحب جان پوری	کابل
۵۶	مولوی تاج الدین صاحب قاضی سلسلہ عالیہ احمدیہ	کابل	۵۶	مولوی تاج الدین صاحب قاضی سلسلہ عالیہ احمدیہ	کابل
۵۷	سیٹھ اسماعیل موہے صاحب کراچی	کابل	۵۷	سیٹھ اسماعیل موہے صاحب کراچی	کابل
۵۸	بہادر علی صاحب کراچی	کابل	۵۸	بہادر علی صاحب کراچی	کابل
۵۹	قریشی فیروز محمدی الدین صاحب واقف زندگی ابن ڈاکٹر احمد علی صاحب لاہور	کابل	۵۹	قریشی فیروز محمدی الدین صاحب واقف زندگی ابن ڈاکٹر احمد علی صاحب لاہور	کابل
۶۰	مستری محمد ابراہیم صاحب امرتسری حال لٹری ڈاکٹر لاہور کینٹ	کابل	۶۰	مستری محمد ابراہیم صاحب امرتسری حال لٹری ڈاکٹر لاہور کینٹ	کابل
۶۱	محمد شریف صاحب قادیان معرفت فضل احمد صاحب کارکن نظارت علیا	کابل	۶۱	محمد شریف صاحب قادیان معرفت فضل احمد صاحب کارکن نظارت علیا	کابل
۶۲	خواجہ محمد شریف صاحب آف قادیان حال سیار پور گوجرانوالہ	کابل	۶۲	خواجہ محمد شریف صاحب آف قادیان حال سیار پور گوجرانوالہ	کابل
۶۳	حمید احمد صاحب ولد مبشر احمد صاحب آف قادیان	کابل	۶۳	حمید احمد صاحب ولد مبشر احمد صاحب آف قادیان	کابل
۶۴	مستری محمد شریف صاحب ولد فضل دین صاحب قادیان حال قلعہ لچمن سنگھ لاہور	کابل	۶۴	مستری محمد شریف صاحب ولد فضل دین صاحب قادیان حال قلعہ لچمن سنگھ لاہور	کابل
۶۵	عبد الجبار صاحب معرفت عبد الحکیم صاحب نیوا گنڈ لاہور	کابل	۶۵	عبد الجبار صاحب معرفت عبد الحکیم صاحب نیوا گنڈ لاہور	کابل
۶۶	چوہدری سر محمد ظفر صاحب رائد خان صاحب وزیر خارجہ پاکستان	کابل	۶۶	چوہدری سر محمد ظفر صاحب رائد خان صاحب وزیر خارجہ پاکستان	کابل
۶۷	احمد نوز صاحب کابلی رتن باغ لاہور	کابل	۶۷	احمد نوز صاحب کابلی رتن باغ لاہور	کابل
۶۸	بشارت احمد صاحب ابن مولوی عبد الرحمن صاحب جٹ	کابل	۶۸	بشارت احمد صاحب ابن مولوی عبد الرحمن صاحب جٹ	کابل
۶۹	منیر احمد صاحب قریشی ملازم سنٹرل جیل	کابل	۶۹	منیر احمد صاحب قریشی ملازم سنٹرل جیل	کابل
۷۰	ڈاکٹر عبد الغنی صاحب لودسزل	کابل	۷۰	ڈاکٹر عبد الغنی صاحب لودسزل	کابل
۷۱	محمد سعید صاحب کبوتر اجوت پشتر حال ٹوبہ ٹیک سنگھ	کابل	۷۱	محمد سعید صاحب کبوتر اجوت پشتر حال ٹوبہ ٹیک سنگھ	کابل
۷۲	ملک عمر علی صاحب سکندر آباد ضلع ملتان	کابل	۷۲	ملک عمر علی صاحب سکندر آباد ضلع ملتان	کابل
۷۳	محمد اسحق صاحب ارشد و پاج میکر اتنی گلاس و پاج کینیٹو ۱۱۵، ڈبئی بازار لاہور	کابل	۷۳	محمد اسحق صاحب ارشد و پاج میکر اتنی گلاس و پاج کینیٹو ۱۱۵، ڈبئی بازار لاہور	کابل
۷۴	ماسٹر حسن دین صاحب سٹریٹ ۱۱، بیرون شاہ عالمی دروازہ لاہور	کابل	۷۴	ماسٹر حسن دین صاحب سٹریٹ ۱۱، بیرون شاہ عالمی دروازہ لاہور	کابل
۷۵	ماسٹر اللہ رکھما صاحب ولد رحیم بخش صاحب ساکن مارٹ ضلع سیماکوٹ	کابل	۷۵	ماسٹر اللہ رکھما صاحب ولد رحیم بخش صاحب ساکن مارٹ ضلع سیماکوٹ	کابل
۷۶	اللہ رکھما صاحب عرف عبد الحکیم صاحب تحصیل سپر ضلع	کابل	۷۶	اللہ رکھما صاحب عرف عبد الحکیم صاحب تحصیل سپر ضلع	کابل

مولوی نور الدین صاحب منیر انجمن بیعت	۱۲۷	
سیدلال شاہ صاحب امیر جماعت احمدیہ آئینہ ضلع شیخوپورہ	۱۲۸	۱
حافظ ملک صاحب پٹیالوی مال مکانہ صاحب	۱۲۹	۲
اہلیہ صاحبہ شیخ محمد سعید صاحب موبداری شیخ لاہور	۱۳۰	۱
چوہدری مولانا بخش صاحب ساکن لدھیانہ ضلع لاہور	۱۳۱	۱
مستری محمد الدین صاحب رتن باغ لاہور	۱۳۲	۱
عبد الغنی صاحب کوئٹہ ضلع گوجرانوالہ	۱۳۳	۱۰
چوہدری عبداللہ خان صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور	۱۳۴	۲
" محمد نصر اللہ خان صاحب "	۱۳۵	۱
" حمید نصر اللہ خان صاحب "	۱۳۶	۱
" ادریس نصر اللہ خان صاحب "	۱۳۷	۱
" اسد اللہ خان صاحب "	۱۳۸	۱۰
" اعجاز نصر اللہ خان صاحب نائب ناظر امور عامہ	۱۳۹	۱
امتہ الحفیظہ بیگم صاحبہ ۵۷ ٹرنر روڈ لاہور	۱۴۰	۱۰
ڈاکٹر اقبال علی صاحب غنی ۱۰۵ ماڈل ٹاؤن لاہور	۱۴۱	۱
" ذوالفقار علی خان صاحب غنی "	۱۴۲	۲
چوہدری عبد الحمید صاحب سپرنٹنڈنٹ انجینئر لاہور	۱۴۳	۱
بیگم صاحبہ "	۱۴۴	۳
چوہدری عبد الباقی صاحب لاہور	۱۴۵	۱
" اللہ داد خان صاحب ڈپٹی کلکٹر نہر ملتان	۱۴۶	۲
" عبد الوحید صاحب انسپیکٹر شاپس شیخوپورہ	۱۴۷	۱۰
سراج بی صاحبہ کارکن بچہ امار اللہ	۱۴۸	۱۰
" لاجپہ بی بی صاحبہ "	۱۴۹	۱۰
قریشی عبدالرشید صاحب وکیل المال تحریک جدید	۱۵۰	۱۰
عبدالحی صاحب صابر کلرک تعلیم الاسلام کالج لاہور	۱۵۱	۱
محمد اسحق صاحب محرر نظارت قیافت لاہور	۱۵۲	۱
محمد ابراہیم صاحب کنسٹیبل پولیس ۵۷۵ بنری منڈی منٹگمری	۱۵۳	۱
" محمد اشرف صاحب "	۱۵۴	۱۰
ملک جہر الدین صاحب شروع حال گھنٹیا لیاں	۱۵۵	۲
چوہدری عبد الرحیم صاحب ہیڈ کلرک دفتر وکیل المال تحریک جدید	۱۵۶	۱۰
" ظہور احمد صاحب معاون ناظر بیت المال لاہور	۱۵۷	۱
محمد شریف صاحب ملک منیجر سپلائی کمپنی راوی روڈ لاہور	۱۵۸	۱
چوہدری محمد حسین صاحب ایس ٹی - او - ایم - ای ایس جنرل ہیرا نوالہ	۱۵۹	۱
عبد الرحیم صاحب میلا رام روڈ لاہور	۱۶۰	۱۰
محبوب عالم صاحب خالد تعلیم الاسلام کالج لاہور	۱۶۱	۱۰
اہلیہ شیخ دوست محمد صاحب شمس جنیوٹ	۱۶۲	۱
سید محمد سعید صاحب انسپیکٹر پولیس چوکی نوال کوٹ ملتان روڈ لاہور	۱۶۳	۱
چوہدری محمد حیات صاحب اور حمہ ضلع سرگودھا	۱۶۴	۱۰
احمد الدین صاحب کوئٹہ	۱۶۵	۱۰
عبد الرشید صاحب راشد کلرک دفتر محاسب	۱۶۶	۱
ڈاکٹر محمد احمد خان صاحب ولد ڈاکٹر حسرت اللہ خان صاحب	۱۶۷	۱
حضرت میاں بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ قالی	۱۶۸	۱۰
مولوی عبد الغفور صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ	۱۶۹	۲
رشیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ عبدالحق صاحب کراچی	۱۷۰	۱۰
کیپٹن عبدالحق صاحب رتن باغ لاہور	۱۷۱	۱۰
" چوہدری غلام محمد صاحب کھوکھر لاہور	۱۷۲	۱۰
مولوی تاج الدین صاحب مدرس متفرق کلاس رتن باغ لاہور	۱۷۳	۱
محمد حسین صاحب مجام موبی دروازہ لاہور	۱۷۴	۱۰
بابو غلام رسول صاحب کلرک ریلوے سٹیشن قلعہ شیخوپورہ	۱۷۵	۱۰
رحمت بی بی صاحبہ دختر شیخ عمر الدین صاحب بنگہ محل لاہور	۱۷۶	۲
میمونہ صوفیہ بیگم صاحبہ رتن باغ لاہور	۱۷۷	۱

میاں گل باب دین صاحب و سراج دین صاحب تحصیل سپرو ضلع سیالکوٹ	۷۹	
محمد یوسف صاحب دفتر دعوت و تبلیغ	۷۷	
چوہدری محمد اکرم صاحب پٹواری مال نوال کوٹ ملتان روڈ لاہور	۷۸	
محمد صادق صاحب سب بیڈ R. P. لاہور	۷۹	
محمد عبد اللہ صاحب قادیان حال گجرات	۸۰	
عبد الرحیم صاحب مالک دیانت سوڈا دار نیسکری قادیان	۸۱	
عبد الواحد صاحب پٹیالوی نور ہسپتال	۸۲	
چوہدری محمد عبد اللہ صاحب مہاجر کننگٹون ضلع سیالکوٹ	۸۳	
" محمد تقی صاحب ہیڈ ماسٹر بورسٹل جیل لاہور	۸۴	
" عبد الغنی صاحب بی - ایم تارکھر لاہور	۸۵	
" عبدالرحمن صاحب آڈٹ انسپیکٹر ریلوے ہیڈ کوارٹر لاہور	۸۶	
میاں خوشی محمد صاحب ولد محمد حیات صاحب باڈی گارڈ حضرت اقدس	۸۷	
مولوی محمد الدین صاحب پشتر منیجر نصرت گراؤنسکول	۸۸	
خیر الدین صاحب قادیان حال ماڈل ٹاؤن لاہور	۸۹	
محمد شفیق صاحب پشتر منیجر پوسٹ لاہور چھاؤنی	۹۰	
ملک اللہ رکھا صاحب چیف گڈس کلرک سلطان پورہ لاہور	۹۱	
آمنہ بیگم صاحبہ زوجہ غلام حسین صاحب ۳۳ اٹل روڈ لاہور	۹۲	
محمد سعید صاحب عابد کلرک بی - ڈی بیڈ انسپیکٹر براچی آفس لاہور	۹۳	
چوہدری عبدالستار صاحب ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ سول سکرٹریٹ لاہور	۹۴	
شیخ محمد حسین صاحب ڈیپٹی گورنر معرفت حاجی محمد عبداللہ صاحب اینڈ کو	۹۵	
ملک اللہ یار خان صاحب بلوچ ریجن ضلع شیخوپورہ	۹۶	
عبد الحفیظ خان صاحب کمپوزر نور ہسپتال لاہور	۹۷	
شفیع احمد و عزیز احمد و نذیر احمد صاحبان بھگلپوری	۹۸	
نواب محمد الدین صاحب ریٹائرڈ S. C.	۹۹	
ایم ڈاکٹر عطار اللہ صاحب دارالفضل قادیان	۱۰۰	
سید محمد محبوب الہی صاحب بی - اے - ایل - ایل - بی رتن باغ لاہور	۱۰۱	
چوہدری عبد السلام صاحب ساکن ننگل حال لاہور	۱۰۲	
مستری علم الدین صاحب مرید کے ضلع شیخوپورہ	۱۰۳	
عزیز حسین صاحب ۳۳ ماڈل ٹاؤن لاہور	۱۰۴	
حافظ عبد الرحمن صاحب عربی ٹیچر ہائی سکول حویلی ضلع منٹگمری	۱۰۵	
ڈاکٹر مظہر الحق صاحب کپڑہ قلعہ ہاؤس لاہور	۱۰۶	
رحمت اللہ صاحب سید احمدیہ بیرون دہلی دروازہ لاہور	۱۰۷	
پیر مظہر الحق صاحب خزانچی دفتر محاسب صدر انجمن احمدیہ	۱۰۸	
غلام نبی صاحب مصری	۱۰۹	
مولوی احمد خان صاحب نسیم	۱۱۰	
حمیدہ خانم صاحبہ بنت عبدالحق صاحب مرحوم ناگپوری حال لاہور	۱۱۱	
جہر اللہ صاحبہ زوجہ	۱۱۲	
سید سعید خالد صاحب ولد سید عبد الرحیم صاحب ریلوے آفس لاہور	۱۱۳	
ابوالظفر محمد صاحب ولد ابوالفضل محمود صاحب	۱۱۴	
والدہ مولوی جلال الدین صاحب آف قادیان حال رتن باغ لاہور	۱۱۵	
چوہدری مشتاق احمد صاحب طبر فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ لاہور	۱۱۶	
جلال الدین صاحب سیلون ہونٹ والا جوڈ ہائل بلڈنگ لاہور	۱۱۷	
صوفی مطیع الرحمن صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ	۱۱۸	
شیخ عبد الصمد صاحب پشپار پوری دوکاندار گوجران صاحب ضلع راولپنڈی	۱۱۹	
" عبدالواحد صاحب "	۱۲۰	
" عبد الرحمن صاحب "	۱۲۱	
قریشی محمد عبد اللہ صاحب ہیڈ کلرک دفتر محاسب	۱۲۲	
عطار اللہ صاحب رانجھا واقف زندگی	۱۲۳	
سلیم اختر صاحبہ اہلیہ سعید احمد صاحب ۱۰۷ - ۱۰۸ واقف زندگی	۱۲۴	
محمد اسحق صاحب عابد آڈٹ انسپیکٹر منس پورہ لاہور	۱۲۵	
استانی امتہ الحفیظہ صاحبہ بنت ولی محمد صاحب سٹور کیپر لاہور	۱۲۶	

274

148	چوہدری عبد الرحمن صاحب کرسشن نگر لاہور
149	حوالدار عمر الدین صاحب سپیشل ایجنسی۔ ایس کلاک لاہور
150	چوہدری غلام اللہ صاحب لاہور
151	مولوی محمد صدیق صاحب واقف زندگی جوڈیال بلڈنگ لاہور
152	امام بی بی صاحبہ محمد نگر لاہور
153	محمد بشیر صاحب آف کلاکت
154	محمد عسکرم صاحب
155	چوہدری بہاء الحق صاحب وکیل الصنعت والہجرت
156	قریشی بشیر حسین شاہ صاحب منیجر کوٹ ذاب فارم ساکنہ سندھ
157	ملک محمد مستقیم صاحب ٹیکس آفیسر لاہور
158	صوبیدار مبشر الحق صاحب ولد صوبیدار نصیر الحق صاحب
159	سید اصغر علی صاحب پکیٹن
160	محمد بخش صاحب
161	شیخ منظور الہی صاحب چنیوٹ
162	مبشر احمد صاحب چغتائی منقل پورہ لاہور
163	ملک غلام محمد صاحب فلور ملز قصور
164	ملک عبد الرحمن صاحب فلور ملز قصور
165	ضیاء القرم صاحبہ بیگم ناصر الدین خان صاحبہ بی بی۔ اے لاہور
166	غلام محمد صاحب ٹیلر ملک ٹیلرنگ ہاؤس سرگودھا
167	نور الحق صاحب پٹیالوی معلم مدرسہ احمدیہ
168	شمس الحق صاحب ٹی۔ آئی کالج لاہور
169	ملک بشیر احمد خان صاحب کنبجہ گجرات
170	سید محمد اکمل صاحب بذریعہ استانی سردار بیگ صاحبہ
171	ڈاکٹر محمد منیر صاحب امرتسری عالی ریلوے روڈ لاہور
172	مشرقا رولین رشید صاحب ایڈووکیٹ لاہور
173	عبد اللہ صاحب قادیان حال قلعہ صوبہ سنگھ ضلع سیالکوٹ
174	چوہدری عبد اللہ صاحب ولد چوہدری پیر محمد صاحب قلعہ صوبہ سنگھ
175	نور محمد صاحب ولد صوبہ قادیان حال جوڈیال بلڈنگ لاہور
176	ماسٹر بکت علی صاحب چک ۹۸ ضلع شیخوپورہ
177	محمد الدین صاحب حجام قادیان حال لاہور
178	قاضی رشید احمد صاحب ارشد معاون ناظر بیت المال
179	احمد علی صاحب ملو کے تحصیل نارو وال ضلع سیالکوٹ
180	ناصر احمد صاحب کر تو ضلع شیخوپورہ
181	چوہدری اعظم علی صاحب رینر سب جج کیمیل پور
182	محمد عبد اللہ صاحب سب انسپکٹر پولیس پٹیالہ حال راولپنڈی
183	عبد الغنی صاحب رشیدی حوالدار ڈرائیونگ راولپنڈی
184	مولوی محمد عبد اللہ صاحب برٹالوی سرگودھا
185	ملک مبارک احمد صاحب لیکچرار جامعہ احمدیہ
186	منشی محبوب عالم صاحب نیلہ گنبد لاہور
187	مبارک احمد صاحب کپوٹر چوہدرہ ہسپتال ضلع پشاور
188	صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب رتن باغ لاہور
189	ہاجرہ بیگم صاحبہ بنت مولوی عبدالرحیم صاحب درو نظر امور خارجہ
190	شیخ محمد انور صاحب ساکن مولوی آل تحصیل لاہور
191	خواجہ عبد الرحمن صاحب ریشا ٹو میڈیا سٹریٹ گجراتوالہ
192	مرزا بشارت احمد صاحب نیلہ گنبد لاہور
193	ڈاکٹر عبد الحمید صاحب چغتائی بیرون ولی دروازہ لاہور
194	محمد یوسف صاحب بشیر انوار دروازہ لاہور
195	مجید احمد صاحب اندرون یکی دروازہ لاہور
196	ایم محمد حسن خان صاحب ڈی۔ سی۔ ایچ۔ اے لاہور کینٹ
197	نذیر احمد صاحب امرتسری حال لاہور
198	بشیر احمد صاحب زرگر کلاکت کے گجراتوالہ

229	چوہدری محمد اشرف صاحب واقف زندگی دفتر وکیل التبشیر
230	قدرت اللہ صاحب لٹری ٹوبہ ٹیک سنگھ لائل پور
231	عظمت اللہ صاحب
232	کرانت اللہ صاحب بدولہی سیالکوٹ
233	بابو محمد عبد اللہ صاحب گوٹہ
234	ماسٹر غلام محمد صاحب شیخ بائی سکول شاہدہ لاہور
235	ملک احمد صاحب موٹر ڈرائیور مال روڈ لاہور
236	قمر احمد صاحب ٹھیکیدار ترکی ضلع جہلم
237	ماسٹر فضل داد صاحب ٹی۔ آئی۔ کالج لاہور
238	شیخ گلزار محمد صاحب پٹواری حلقہ شیخوپورہ شہر
239	مسعود احمد خان صاحب ولد محمود احمد خان صاحب اسلامیہ پارک لاہور
240	ہفتاب بیگم صاحبہ زوجہ مرزا محمد صادق صاحب لاہور
241	چوہدری عبد العزیز صاحب چک ۹۹ شمالی ضلع سرگودھا
242	غلام علی صاحب " ۹۸ "
243	ملک عبد الغنی صاحب دولیال ضلع جہلم
244	سید امین اللطیف صاحبہ المیہ ڈاکٹر محمد اسماعیل صاحب مرحوم آف قادیان
245	مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی واقف زندگی
246	محمد عبد اللہ صاحب بوٹ فروش
247	چوہدری سلطان احمد صاحب کر تو ضلع شیخوپورہ
248	محمد رفیق صاحب " " "
249	رشید احمد صاحب " " "
250	بشیر احمد صاحب " " "
251	محمد طاہر خان صاحب این آباد ضلع گوجرانوالہ
252	غلام قادر خان صاحب چک ۹۹ ضلع لائل پور
253	حسن محمد خان صاحب عارف نائب وکیل تجارت
254	چوہدری محمد عمر صاحب دفتر D.C. لاہور
255	سکندر خان صاحب دارڈ منیر نم مکانہ صاحب
256	عزیز الدین احمد صاحب زرگر اندرون موچی گیٹ لاہور
257	رشید احمد صاحب " " "
258	بابو رفیق احمد صاحب ڈبی بازار لاہور
259	چوہدری بشیر احمد صاحب باجہ چک ۹۹ لائل پور
260	شرف احمد صاحب " " "
261	رشید احمد صاحب " " "
262	نصیر احمد صاحب " " "
263	المیہ صاحبہ چوہدری اسد اللہ خان صاحب
264	المیہ صاحبہ خان بہادر چوہدری ابوالہب شام خان صاحب
265	چوہدری بشیر احمد صاحب انجینئر اور جمہ سرگودھا
266	المیہ صاحبہ ملک عطاء الرحمن خان صاحب راوی روڈ لاہور
267	صفیہ بیگم صاحبہ المیہ عبد الرحمن صاحب ملک " "
268	سید ظہور احمد شاہ صاحب وینٹری سرجن منگلگری
269	کیٹن ناصر احمد صاحب گھیا لیاں ضلع سیالکوٹ
270	محمد آفتاب صاحب بھالی گیٹ لاہور
271	ملک بشیر احمد صاحب ملک کالج لائل پور
272	ملک عبد العزیز صاحب فلور ملز قصور
273	خان اختر احمد صاحب آرس لاہور
274	منشی سر طیب صاحب کلرک جاناڈ
275	محمد نذیر صاحب بھٹی لاہور
276	ملک محمد خان صاحب کنٹیل ریلوے پولیس لاہور
277	ڈاکٹر عبد الحق صاحب وینٹری اسپتال رعید
278	محمد شفیع صاحب ۹۹ بناز محلہ صدر بازار لاہور چھاؤنی
279	چوہدری غلام احمد صاحب نائب تحصیلدار
280	ملک غلام محمد صاحب سائینس ڈاکٹر فوڈ ڈرگمن

ردیف	نام صاحب	تعداد	ملاحظات
۲۸۱	چوہدری میرالدین صاحب	۱	کوری مال جماعت احمدیہ ڈیپٹی سیکرٹری
۲۸۲	صوبیدار محمد سعید صاحب	۱	راستین ڈپٹی کراچی چھاؤنی
۲۸۳	ذکاء اللہ صاحب	۱	ڈیپٹی گورنر جنرل چوک مشہوری
۲۸۴	امام حسن صاحب	۱	بشیر احمد صاحب
۲۸۵	انور اللہ صاحب	۱	خوم چٹ بازار چوک بھوپال
۲۸۶	بقار اللہ صاحب	۱	" " " " " " " "
۲۸۷	مبارک احمد صاحب	۱	" " " " " " " "
۲۸۸	افتخار احمد صاحب	۱	" " " " " " " "
۲۸۹	ذوالفقار احمد صاحب	۱	" " " " " " " "
۲۹۰	لطیف احمد صاحب	۱	طابہ کراچی
۲۹۱	شیخ محبوب علی صاحب	۱	حیدر آباد دکن
۲۹۲	ماسٹر محمد اسحق صاحب	۱	ہیڈ ماسٹر چک ۱۳۲ بہاولپور
۲۹۳	شیخ محمود احمد صاحب	۲	آئی ایس ۱۳۲ بیڈن روڈ لاہور
۲۹۴	چوہدری غلام احمد صاحب	۳	اسپتال شولیسٹڈ لاہور
۲۹۵	حکیم مولوی فضل الرحمن صاحب	۹	نائب وکیل التبشیر
۲۹۶	لطیف احمد صاحب	۱	احمدیہ بلڈنگ لاہور
۲۹۷	محمد سعید احمد صاحب	۱	" " " " " " " "
۲۹۸	ظہور احمد صاحب	۱	" " " " " " " "
۲۹۹	مستری احمد داتا صاحب	۱	سیکرٹری مال جماعت احمدیہ کراچی
۳۰۰	شریف احمد صاحب	۲	انتخب گجرات
۳۰۱	بشیر احمد صاحب	۱	ولد شریف احمد صاحب گجرات
۳۰۲	عزیز احمد صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۰۳	مولانا جلال الدین صاحب	۱	شمس قاضی ناظر تالیف و تصنیف
۳۰۴	خواجہ محمد شریف احمد صاحب	۱	گورنر اوالہ
۳۰۵	بیگم اشرف حسین صاحب	۲	تریشی مسلم ٹاؤن لاہور
۳۰۶	سردار حسین شاہ صاحب	۱	سابق افسر تعمیرات
۳۰۷	تاج دین صاحب	۱	زرگر اندرون اجسری منڈی لاہور
۳۰۸	محمد اعلیٰ صاحب	۱	معتبر آڈیٹر سٹریٹ جیڈ
۳۰۹	شیخ عبدالحی صاحب	۱	اکاؤنٹنٹ ۶۷۲ پ. لاہور
۳۱۰	مستری عبدالحکیم صاحب	۱	۲۲ میکلوڈ روڈ لاہور
۳۱۱	شیخ خورشید احمد صاحب	۱	ادور سیر گنج منگل پورہ لاہور
۳۱۲	صغیر حسین صاحب	۱	۲۶ ڈکوریہ روڈ لاہور
۳۱۳	چوہدری منصور اللہ صاحب	۲	اوکاڑہ منسٹری
۳۱۴	امتہ الحفیظ صاحبہ بنت	۲	چوہدری غلام احمد صاحب چک ۵۵ منسٹری
۳۱۵	چوہدری سردار خان صاحب	۲	نمبردار
۳۱۶	نصر اللہ خان صاحب	۲	منصور سٹور اوکاڑہ منسٹری
۳۱۷	شاہ نواز صاحب	۲	پوسٹ بکس ۶۵۵ کراچی
۳۱۸	مولوی علی احمد صاحب	۱	انجیری
۳۱۹	چوہدری محمد شریف صاحب	۱	اشرف واقف زندگی دفتر پرائیویٹ سیدڑی
۳۲۰	سیٹھ محمد صدیق صاحب	۲	آف کلکتہ
۳۲۱	محمد یوسف صاحب	۲	بیت الطفر راجن پور جینیٹ
۳۲۲	حکیم سراج دین صاحب	۱	بھائی گیت لاہور
۳۲۳	شیخ ابوالعزیز صاحب	۲	تریشی فوگس بلڈنگ سیالکوٹ
۳۲۴	آنر بیگم صاحبہ اہلیہ	۲	چوہدری برکت اللہ صاحب کراچی صدر
۳۲۵	پروفیسر محمد صفدر صاحب	۱	آئی کالج لاہور
۳۲۶	استانی صادق صاحب	۱	اختر صاحبہ نصرت گراؤ سکول
۳۲۷	ماسٹر چراغ محمد صاحب	۱	آف کھارہ حال ہیر و چک سیالکوٹ
۳۲۸	شیخ نور الحق صاحب	۱	اسپتال بھوپال
۳۲۹	والدہ علی احمد صاحبہ	۱	بھاکپور
۳۳۰	ام جہاں صاحبہ	۱	بھاکپور
۳۳۱	عبد الرحیم صاحب	۱	پراچہ سیالکوٹ
۳۳۲	شیخ فتح محمد صاحب	۱	محمد ابراہیم صاحب قلعہ صوابا سنگھ
۳۳۳	محمد طفیل صاحب	۱	علی محمد صاحب
۳۳۴	نانک رشید احمد صاحب	۱	آف شروع حال راولپنڈی
۳۳۵	چوہدری نصر اللہ خان صاحب	۱	چک ۱۲۷ ب
۳۳۶	محمد اہم صاحب	۱	سفید پوش چک جہور
۳۳۷	رشید احمد صاحب	۱	زرگر چوک نواب صاحب لاہور
۳۳۸	بشیر احمد صاحب	۱	درویش دیہاتی مبلغ قادیان
۳۳۹	مستری صادق صاحب	۱	بادامی باغ لاہور
۳۴۰	راحت حسین صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۴۱	فیروز جہاں بیگم صاحبہ	۱	" " " " " " " "
۳۴۲	مدیقہ بانو صاحبہ	۱	اہلیہ فضل حسین صاحب سنتنگہ لاہور
۳۴۳	شیخ محمد بشیر صاحب	۲	گھٹ
۳۴۴	رسول بی بی صاحبہ	۱	اہلیہ فضل الرحمن صاحب مرحوم رتن باغ لاہور
۳۴۵	اہلیہ صاحبہ خان	۹	محمد صاحب مری لیسٹی ڈاکٹر
۳۴۶	شیخ عبدالحی صاحب	۱	سلطان پورہ لاہور
۳۴۷	امتہ الحفیظ صاحبہ	۱	چک ۲۰۹ لائل پور
۳۴۸	عبد المنان خان صاحب	۱	چک نمبر پچیس لائل پور
۳۴۹	صوفی محمد یعقوب صاحب	۱	کارکن فورس ہسپتال
۳۵۰	محمد الدین صاحب	۲	کرکشننگہ لاہور
۳۵۱	فقیر اللہ صاحب	۱	کوٹ رادھا کشن
۳۵۲	محمد مبارک احمد صاحب	۱	سیالکوٹ
۳۵۳	محمد احمد صاحب	۱	کرکشننگہ لاہور
۳۵۴	چوہدری مشتاق احمد صاحب	۱	لاہور
۳۵۵	سردار خان صاحب	۱	ریلوے کمرشل منیجر لاہور
۳۵۶	بیگم صاحبہ چوہدری محمد زید خان صاحب	۱	امین آباد
۳۵۷	مبارک احمد خان صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۵۸	محمد شفیع صاحب	۱	داتہ زیدکا
۳۵۹	چوہدری غلام حسین صاحب	۱	ادور سیر لائل پور
۳۶۰	امتہ النبی صاحبہ	۱	زوجہ نور احمد صاحب دفتر محاسب
۳۶۱	میاں محمد اسحق صاحب	۱	قادیان قلعہ گوجر سنگھ لاہور
۳۶۲	بابو محمد حسین صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۶۳	چوہدری علی احمد صاحب	۲	چک ۶۹ منسٹری
۳۶۴	عطاء الرحمن صاحب	۲	پرائی انارکلی لاہور
۳۶۵	اہلیہ منشی عبد الرحیم صاحب	۲	قادیان حال شاہدہ لاہور
۳۶۶	ڈاکٹر محمد رفیق صاحب	۲	لاہور
۳۶۷	قاضی محمد رفیق صاحب	۲	ڈرائیونگ لاہور
۳۶۸	اہلیہ صاحبہ قاضی عبدالمجید صاحب	۱	لاہور
۳۶۹	ڈاکٹر عبدالحق صاحب	۱	لاہور
۳۷۰	شریف احمد صاحب	۲	کراچی
۳۷۱	خواجہ محمود احمد صاحب	۲	سترانی ضلع سیالکوٹ
۳۷۲	حمیدہ بانو صاحبہ	۱	زوجہ محمد حسین صاحب بوداگر پشیمینہ
۳۷۳	مولوی عبد الرحیم صاحب	۲	درد ناظر امور خوارجہ
۳۷۴	امتہ الرشید صاحبہ بنت	۲	مرزا عبدالحی صاحب دفتر بیت المال
۳۷۵	خورشید احمد صاحب	۱	گھنوں کے محلہ
۳۷۶	محمد رمضان صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۷۷	محمد طفیل صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۷۸	رحمت حسنی صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۷۹	شریف احمد صاحب	۱	جہلی
۳۸۰	غلام رسول صاحب	۱	" " " " " " " "
۳۸۱	فضل حسین صاحب	۱	دکاندار قادیان حال منسٹری
۳۸۲	ماسٹر مولانا بخش صاحب	۱	بیمٹ بلڈنگ لاہور